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„8a!eta‘‘ iese în M-care ii.
Aimameiite peitru Austro-Uagaria:
Pe an  an 12 fl., pe şese ioni 

6 fl., pe tre i luni 3 fl. 
N-rii de Duminecă 2 11. pe &n.

Pfiitri Soiânia si strămătais:
Pe an an 40 franol, pe ş6se 
Innî 20 fr., pe tre i luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prennmeră la  tó té  oâcieie 
poştale din In tra  şi din aîară 

si la ddL aolectori.
AHTfflMltll PRitîl BrUflT

administraţianea, p iaţa  m are, 
târgul Inului Nr. 30 etagiu 
I . : pe un an 10 fl., pe şâse 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în casă: Pe im an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe tre i lunî 
3 fl. Un esemplar 5 or. v. a. 
séu 15 bani. A tât abonamen
tele eât şi inserţiunile sunt 

a se p lăti înainte.
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Comassare model-
Intre  multele plângeri, ce se 

aud din mijlocul poporului, nu ocupă 
locul din urmă nadreptăţirile la co- 
massărl.

Sciinţa economică părtinesce co- 
massările ca íolositóre. Şi în adevăr, 
e m ult mai bine, ca un proprietar 
se-şi aibă moşia la un loc, decât sé 
fia resfirat colo un petec şi dincolo 
a lt petec de pământ. Totul atârnă 
înse, precum din praxă ne-am 
convins de nenumerate-ori, dela 
aceea, décá comassarea se face cu 
bună rénduélá şi dreptate, ori nu. 
Pentru ca se se facă acésta măsură 
dréptá, aternă ârăşî mai mult dela 
inginerii comassărilor şi dela autori
tăţile însărcinate cu conducerea şi 
supraveghiarea lucrărilor.

Ori cât de folositóre s’ar vede 
deci în principiu comassările, ele de
vin în faptă o calamitate pentru popo
rul ţeran, décá nu se fac cu drep
tate. Şi din nenorocire modul cum 
se eseeută aceste comassărî mai ales 
în anumite locuri îndreptăţesce pe 
deplin tem erea, ce c are poporul de 
acest mod de regulare a proprie
tăţii.

Nu de mult, c[iarui „Magyaror
szágé vorbea de nemulţămirea ţăra
nilor români din Şamşudul de Câmpia 
din causa comassărei şi o punea în 
contul inimiciţiei faţă cu proprietarul 
conte maghiar de acolo, fără a se 
gândi, décá nu cumva i-au dat nas- 
cere abusurile şi nedreptăţile comise 
în paguba poporului.

Cu acéstá ocasiune i-am fost 
reamintit numitului c|iar între altele 
şi comassarea dela Bucerdea gră- 
nósá, care a fost a tât de nedrept 
esecutată, încât poporul ţeran român 
a fost în cea mai mare parte adus 
la sapă de lemn şi au trebuit fórte 
multe familii sé ia lumea în cap şi 
se emigreze peste graniţe.

Astăcjî avem înaintea nóstra 
constatarea unui şir de abusurl şi 
nedreptăţi revoltătore, ce s’au făcut 
şi se fac la faimósa comassare dela 
Bucerdea \>inósá şi care ni*s’au adus 
la cunoscinţă prin d-1 advocat Dr. 
Amos Frâncu, care a fost martor 
cjilele trecute la ceea ce se sevîr- 
şesce sub firma comassărei întru de
posedarea bietului nostru ţeran.

Declaraţiunile de mai jos, date 
şi subsemnate în faţa m artorilor de 
ţăranii păgubiţi, dau la lumină ja 
ful şi abusurile strigătore la cer, ce 
se fac de cătră inginerii unguri de 
acolo în detrim entul ţăranilor.

Aceşti ingineri nu numai, că nu 
s’au ţinut de prescrierile legei, dér, 
precum arată declaraţiunile de mai 
•jos, ei au procedat într'un mod, în
cât ar merita se fiă fără am ânare 
delăturaţi şi în mod esemplar pe
depsiţi. Declaraţiile acestea vorbesc 
fórte clar şi sunt cu a tâ t mai însem
nate, cu cât, după cât seim, în chi
pul acesta pănă acuma nu s’au mai 
dat pe faţă abusurile strigătore la 
cer, ce se fac prea adese-ori la co- 
massări.

Comassarea-model dela Bucer- 
dea-vinósá decurge — lucru carac

teristic — încă din anul 1884. Póte 
omul se-şi ínchipuéscá deci, cât de 
mare trebue se fiă încurcătura pro
dusă în referinţele proprietăţii pe 
lângă o procedere ca aceea a amin
tiţilor ingineri.

Se vadă acum autorităţile su- 
perióre judecătoresc! şi administra
tive, se vadă gazetele unguresci, unde 
e buba, care face pe popor să fiă 
a tâ t de nemulţămit şi amărît faţă 
cu comassările-model de soiul celei 
din cestiune !

Dér să lăsăm se vorbésca faptele:

Declaraţiune şi plenipotenţă.
Noi subscrişii locuitori şi proprietari 

în Bucerdea vinósá (Boros Bocsárd) decla
răm şi suntem gata a întări declaraţiile cu 
jurământ precum urmézá, şi tot-odată în
sărcinăm şi plenipotenţiăm irrevocabil pe 
d-1 advocat Dr. Amos Frâncu, ca faptele 
constatate prin declaraţiunile nóstre sé le 
denunţe la tóté forurile judecătoresc! şi 
administrative, şi sé ceră satisfacţiune le
gală şi redarea sumelor incassate dela noi 
fără drept, şi sé le publice în gazete:

1.
Eu, Nicolae Stoica lui Petru, declar, 

că eu pîângendu-mă la substitutul ingineru
lui nostru, al d-lui Lázár Farkas, adecă la 
d-1 Tokii Geza, că nu mi-a tăiat parcela 
de arător, care a fost şi înainte de coma
sare proprietatea mea — în dricul prin
cipal Dealu-târgului, sub dricul Párőu- 
Bârlii, — făcendu-1 atent, că nu am că
pătat pentru acéstá parcelă nimica, şi cer
cetând şi védénd el, că sunt în drept, i-am 
pretins sé-mí taie locul ce mi-se cuvine, 
ér numitul domn numai pentru taxa cerută 
de 7 fl., adecă şepte florini y. a. s’a de
clarat dispus aini-1 tăia şi preda în po
sesiune.

In urma acestei cereri, ca sé nu-mi 
perd locul, am fost silit a-i plăti suma ce
rută d-'i 7 fl.j după care primire d-1 substi
tut Tokai ml-a şi tăiat locul în dricul Şes 
şi sub dricul „Kis-Középw şi mi-l’a dat în 
sémá în luna lui Decemvre 1898.

Martorii mei sunt pentru cele spuse: 
Iuon Muncaş, d-1 Ciriac Nestor, Beniamin 
Florea biréul, şi Popa Nicolae lui Onuţ.

După cetire şi esplicare am iscălit.
Stoica Nicolae m. p.

2.
Eu, Beniamin Florea, declar, că având 

eu ca proprietate esclusivă intabulată pe 
numele meu o parcelă de arător, — în 
dricul „Dealu-ungurescu, între Florea Ni
colae şi Mihailă şi Nistor Simeon, — după 
darea în sémá prin d-1 inginer substitut 
Tokai Géza, am aflat, că eu pentru acéstá 
parcelă nu am primit nimica şi teritoriul 
mie competent s’a dat în tabla lui Borza 
Chiriiă şi acestuia.

Reflectându-1 eu la aceste împrejurări 
pe d-1 Tokai, acesta s’a convins din acte 
despre dreptatea mea, ér eu i-am cerut, 
ca s£-mi taie competenţa mea afară, la ce 
d-l Tókai a declarat, că numai pe lângă 
anticiparea unei taxe de 5 fl., adecă cinci 
fl. v. a. Smi Ta tăia competenţa şi îmi va 
da-o în semă. Eu de temă, sé nu-mi pierd 
locul, am dat d-lui Tokai cei 5 fl. ceruţi şi 
după primirea acestor bani d-1 Tokai ml-a 
tăiat locul meu din tabla dată in semă lui 
Borza Chirilă şi deşi ar fi trebuit sé pri
mesc loc arător, am primit teritoriu din

păşunea comunală în dricul „Dealu Poie- 
nilora, care este loc de păşune, crescut cu 
tufiş, nefolosibil ca arător. Acest nou teri
toriu mi-l’a dat şi în posesiune numitul 
Tokai Gréza în absenţa d-lui jude esmis de 
tribunal, în luna Decemvre 1896, în contra 
împăciuirii judecătoreşti, care oprea mutarea 
locului în hotarul din sus.

Mai departe eu, Beniamin Florea, 
declar, că având eu în partea II Billak un 
cositor în estensiune de 1 jugér şi 115 
stenjini □  classificat în classa primă, după 
tăiere şi predarea în posesiune judecăto- 
rescă, efectuită prin d-1 jude reg. de tablă 
Korbuly Iqnâcs în luna Noemvre 1896, am 
aflat, că mie din cositoriul meu mi-s’a dat 
numai circa 700 sténjmi pătraţi, totpelooul 
unde am avut cositoriul şi înainte de co
massare, şi anume aceşti 700 stânjinî tot 
în classa primă. Reclamând eu împotriva 
acestei pagube mari la d-1 jude Korbuly 
verbal, d-1 jude a réspuns, că décá s’a afla, 
că e greşelă, mi-se va tăia competenţa, de 
unde se va găsi.

In urma acesta, cercetând d-1 inginer 
subst’tut lucrul şi aflând, că din cositoriul 
meu s’a dat o parte erezilor lui Florea 
Ilie şi altă parte lui Florea Niculae şi 
Mihailă, eu i am cerut sé-ml redea cosi
toriul în totă estensiunea de mai înainte 
în posesiunea mea, la ce inî-a réspuns, că 
pentru plata de 10 fl. mi-1 va preda în
treg cositoriul şi pentru tăiere mi-a fixat 
cjiua de 27 Aprilie 1897, insö fiind el dus 
în acestă di din sat, Fam recercat prin 28 
Aprilie 1897 şi mî-a dat íntáiü réspunsul, 
că -nPÓie nu am drept la acel teritoriu“, la 
ce ameninţând eu, că voiü aduce alt ingi
ner pe spesele mele, d-1 Tokai mi-a cerut 
ca se-i dau baronii 7 fl., adecă şepte fl., 
că atunci îmi va tăia cositoriul, ceea ce 
pănă acuma nu s’a întâmplat.

Martori sunt pentru caşul prim cu 
arătorul: d-1 Oiriac Nestor proprietar, Iuon 
Truţia fost biréu, Iuon Munteanu lui Iuon.
— Martori pentru caşul al doilea cu cei
10 fl. sunt: Axente Bolea şi d-1 Ciriac 
Nestor, proprietar.

După cetire şi esplicare am iscălit.
Beniamin Florea m. p. 

biréu.
3.

Noi subsemnaţii Borza Tyifor, Bolea 
lacob şi Bolea Axente declarăm, că d-1 in
giner substitut Tokai Géza ni-a cerut noué 
ca sé ne taie competenţa pentru trei par
cele, — care au fost în folosinţa n o s t r ă ,  
şi care la predarea judecătorescă în pose
siune, făcută prin d-1 Korbuly Ignacz în 
luna Novemvre 1896, s’a fost predat în 
proprietatea şi posesiunea lui Popa Candin
— o taxă de 12 f l , adecă doi-spre-<Jece 
fior. v. a. In urma acesteia, nevoind d-l 
Tokai sé ne facă acest lucm altfel, decât 
décá noi îi vom anticipa suma cerută de den
sul, noi ne-am vé(lut — ca sé nu pierdem 
locurile în valóre de cel puţin 300 fl. — 
siliţi de a-i da acéstá sumă d-lui Tokai şi
i-am şi predat o între martori. După-ce noi 
am dat banii, d-1 Tokai a eşit la faţa lo
cului în finea lui Novemvre 1896 şi ni-a 
tăiat trei table în dricul „Şesw, sub dricul 
„Subvale“ dm tabla lui Popa Candin.

Observăm, că aceste trei locuri îna
inte de predare şi comassare au fost în 
dricul „Dealu-ungurescw în metă cu ho
tarul Cricăului şi Popa Candin, şi că aceste 
locuri ,le-am cumpărat noi cu bani gata 
dela eredii lui Borza Niculae lui Petru.

După cetire şi esplicare, am iscălit 
cu aceea, că martori pentru cele înşirate 
sunt: Florea Beniamin biréul şi d-1 pro
prietar Nestor Ciriac.

Bolea Axente m. p., Tyifor Borza, lacob 
Bolea. (Prin Niculau Truţa m. p. martor, 
subscriitor de nume şi esplicator de text).

4.
Eu, Truţia Filimon, declar, oum-oă 

am solvit, la cererea d-lui inginer substi
tut Tokai Géza, aoestuia o taxă de 4 fl. 
adeoă patru florini va!, austr. pentru ca sé-mi 
arate, că unde s’a tăiat- o parcelă a nevestei 
mele, Florea Ileana, care altfel a fost tăiată 
deosebită, ínsé la predarea judecătoréscá din 
Novembre 1896 nu mi-s’a arătat şi nici pre
dat. Dând eu suma de sus d-lai Tokai, 
aoesta mi-a arătat locul, m’a pus in dricul 
„Şes“, subdrieul „Sabvaleu între vecinii 
Truţia Raveoa şi Borza Vasilica.

Observ, că locul vechiu Ta fost cum
părat soţia dela d-1 notar Snkosd Gerö şi 
a fost în drioul „Şes4*, sub dricul „Rîturlu.

Martor pentru oeie înşirate a fost d-1 
Ciriac Nestor.

După cetire şi esplicare am iscălit.
Filimon Truţia 

(prin Nicolau Truţia m. p.)

5.
Eu subsorisul, Benician Niculae, de

clar, că la cererea d-lui Tokai Géza, inginer 
substitut la ootnassare, m’am legat se-i dau
5 fl., adecă cinci fior, val. austr. ca sé-mí 
despartă parcela Nr. topografic vachiu 943 
(1086 nou) din tabla râmăşiţelor Simeon 
Benicean, cărora li-s’a dat parcela, oare a 
format proprietatea şi posesiunea mea, din 
greşela inginerului ou ooasiunea predării 
j udeoătoresol din Novembre 1896. Deórece 
d-1 inginer substitut ínsé m’a tot amânat 
cu săvârşirea acestei lucrări, pănă se vor 
aduna cât mai mulţi pentru astfel de lu- 
oruri, nu i-am plătit încă banii şi nici com
petenţa pentru loc nu am căpătat o.

Observ, că tabla mea oea vechiă a fost 
în dricul „Dealu Tîrguluia, ér acuoa compe
tenţa mea e mutată în dricul „Dealu ungu- 
rescu şi predată pe nedreptul râmăşiţelor 
după Simion Benicean.

După cetire şi esplicare am iscălit ou 
observarea, oă martorii mei sunt Ioan Beni- 
oaan şi Nestor Ciriac.

Benician Nicolae 
(prin Nicolau Traţia ni. p.)

6.
Eu subsorisul, George Trufia, deolar, 

oă având eu în posesiune şi de 20 de ani 
oa zestre a muerii Lina Munouş un loo în 
Dealu-Pojenilor, sub drioul „Téu Măgurii4*, 
am cerut ca sé mi-se taie oompetinţa 
pentru parcela acésta lângă moşia mea. 
D-l jude Korboly Ignacz, oăruia i-am arătat 
şi contraotul intabulat sé-1 vadă, mi-a dat 
réspunsul, ca sé plătesc inginerului ca sé-mí 
taie şi predée competenţa pentru looul 
numit în oontraofc. D-l inginer substitut 
Tokai Géza mi-a cerut pentru seYârşirea 
lucrului acestuia 7 fl., adeoă ş0pte florini. 
Neavénd eu încă atunci bani gata, nu 
mi-l’a tăiat nici pănă a<Jî.

Acestea s’au întâmplat în canoelaria 
inginerului în faţa mai multora, dintre cari 
drept martori invoo pe Muncuş Gerasim şi 
Buta Nicolae.

După oetire şi esplicare am isoălit.
George Truţia 

(prin Truţia Iuon m. p).



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 92 —1897.

7.
Ea sabsorisul, Caliman Vasilie, deolar, 

c& stăpânind ea de 34 ani un loo de cosi
tor în Dealu Pojenilor, sub drioul „Tău cu 
podeile", am cerat la oomisiă, oa aoest loc, 
oare forméz& proprietatea şi posesiunea 
mea, ínsé din greşâlâ era intabulat pe nu
mele lui Muncuş Gerasim, sé mi-se dée 
mie în posesiune cu prilegiul predării; acest 
loo însă, respeotive competenţa mea dată 
într'altă parte, ’i-l’a dat oomisia judeoăto- 
réscá în posesiunea lui Munkuş Gerasim 
în luna lui Novembre 1896. Eu în urma 
acesteia m’am dus la Tokai Géza şi i-am 
arătat hârtiile şi dreptăţile mele şi i-am 
oerut sé-m! taie locul meu afară din tabla 
lui Munkuş Gerasim. D-l Tókai Géza mi-a 
cerut, după-ce mi-a recunoscut dreptatea mea, 
ca pentru tăierea competinţei mele şi preda- 
tea în stăpânire sé i dau 4 fl., adeoă patru 
florini val. a. Eu fiindu-ml târnă, oa sé 
nu-mi pierd locul, i-am dat d-lui Tókai 4 fl., 
şi apoi tot în Novembre 1896 a eşit afară 
d-l jude de tablă Korbuly ign&cz la faţa 
locului îu Dealu-Pojenilor şi mi-a tăiat 
parcela şi mi-a dat’o în posesiune.

Martor e d-l Nestor Ciriao, proprietar, 
pentru tóté cele înşirate.

După cetire şi esplioare am iscălit, 
Caliman Vasilie m. p.

8.
Eu subsorisul, Borsa lóder a lui Sân- 

dru, deolar, oă având femeia mea un loo 
arător de 11 ferdele în drioul „Şes“ sub 
dricul „Subvale“ între vecinii Miolea Petru 
şi Borza Va8Îlioa, eu pentru oa femeia sé 
capete şi după oomassare tot acelaşi loc 
şi sé nu fiă schimbată la alt loc, şi sé na 
capete mai puţin decât a avut înainte, 
m’am rugat de d-l Lázár Fark%s sé-ml îm- 
plinéscá aceslă cerere drâptă, la oe d-l 
Lázár Farkas a declarat, că déca îi voiă 
da 5 fl., adeoă cinci fl. v. a. îmi ya îm
plini cererea. Eu i-am şi dat cei 5 fl. lui 
Lázár Farkas în tómna anului 1894. Ou 
tóté aceste Lázár Farkas, în contra legă
mântului lui, i-a dat femeii mele Ileana Tru
ţia numai loc de 8 ferdele în acelaşi dric, 
ér loo de trei ferdele a băgat pe nedreptul 
la veoinul Borza Vasilica. Inzadar m’am 
tânguit la d-l Lázár Farkas, că el nu a 
vrut sé-ml dée dreptul, oi numai acum 
Tokai Géza a reotifioat brazda oonform 
mapei.

Martor este pentru cele întâmplate 
şi în special pentru darea celor 5 fl. Borza 
Chirila, fost primar atunci.

După cetire şi esplioare am iscălit.
Borza lóder  

(prin Truţa Iuon m. p.)

9.
Eu subscrisul, Stoica Petru lui Nicolae, 

deolar şi sunt gata a jura pe Sfântul Dum
nezeu, oă auclind eu dela ómenii din sat, 
oă inginerul Lázár Farkas are de gând 
sé-mi taie cu cale grădina şi curtea, unde 
stau, locueso şi stăpâneso eu aprópe 40

ani, oare grădină şi ourte ţinându-se de 
sat, ea am soootit, oă nu vine sub oamas- 
sare, dér totuşi fiindu-ml frică sé nu-mi 
facă o pagubă şi batjocură ca aoésta, fără 
sómén, m’am dus la inginerul Lázár Far
kas şi spunendu-i cele aurite, l’am rugat, 
ca sé nu mé pögubésoá şi batjocurésoá în 
chipul acesta ne mai au^it, la oe el m’a 
întrebat „eâ am banl?u Ea am réspuns, oă 
„am puţineia. Din nou mé íntrébá d-nul 
Lázár Farkas, că cam câţi bani am? l-am 
réspuns, oă am 5 florini, ér d-l Farkas la 
aoésta mi-a (Jis, „că asta-i prea puţin, 
nu pot face pentru aceia bani, şi déca-mi 
dai 16 fl., adecă §ése spre ţfeee florini, 
atunci duc pe la capetul grădinii ca!eau. 
Eu la aoésta i-am (jis : „Domnule inginer, 
fă bine şi mé lasă cu 15 fl. şi pune-mi cele
lalte pământuri în loc cât de réu, numai gră
diniţa mi-o lasău. La asta a réspuns d-nul 
Lázár Farkas: „Na, da 15 zloţi şi apoi îţi 
îndrept calea pe la capétul grădiniiK. Eu ia 
asta am scos din şerpar cei 15 fl. şi %-am 
dat în mâna d-lui Lázár Farkas. Ou tóté 
aoeste, d-l inginer mi-a tăiat grădina în 
doué prin substitutul séu Tokai Géza, oare 
batjocură făcendu-mi-se, după reclamaţia 
mea la d-l judeţ, m’am vécjut, silit sé-i dau 
d-lui Tokai Géza é  fl. adpcă patru florini, 
ea barem! curtea sé nu mi-o tai^ în doué 
şi sé*ml rémáná casa şi şura în heiul meu 
neîmpărţite. Astfel cel puţin numai o parte 
din grădină am perdut’o» ér pomii mei să
diţi ou manile mele au rőmas în proprie
tatea altora fâră sé fi fost întrebat seu 
despăgubit.

Banii lui Lázár Farkas j.am dat în 
tómna anului 1894, ér lui Tokai Gaza îu 
tómna anului 1896.

Martori pentru cele întîmplate ou Lá
zár Farkas, durere, nu am, fiind-că cum am 
început sé-ml spun ponosul, o încuiat uşile. 
Martor îmi este ínsé Dumnezeu.

Er pentru cele întenaplate ou Tokai 
Géza sunt: Muncuş Iuon şi d-l proprietar 
Oiriac Nestor.

După cetire şi esplioare am iscălit cu 
repeţita rugare sé se vestéscá lumii întregi 
păţania mea.

Stoica Petru.
«prin Nioolau Truţia m. p.)

10.
Eu subscrisul Muncuş Iuon l. Iuon 

declar, că având eu din anul 1889 ca sin
gură proprietate şi posesiune arătorul de 
classa primă numérul topografic 2986 şi 
2988, după ce cu prilegiul predării în po
sesiune, făcută judecătoresce în tómna anu
lui 1896, nu am primit de fe1 competinţa 
pentru acest arător, situat în dricul „Şesa 
sub dricul „Rituri*4, care după împăciuirea 
şi sentinţa de comassare ar fi trebuit s’o 
primesc tot în acelaşi dric şi hotarul de jos 
m’am dus repeţit la Lázár Farkas, ínsé nici 
de vorbă nu a voit sé stea cu mine, ci cu 
vorbele: ndu-te la dracu*, m’a aruncat tot- 
déuna afară. Venind apoi în sat d-l sub
stitut Tokai Géza, m’am dus şi la acesta

sé-mi spună, unde e locul, la ce d-l Tokai 
mi-a 4is, ca se-i dau 5 fl. ca se se ducă 
cn mine sé mi arate, fiind că e departe 
locul. Eu vrând-nevrend am fost silit sé i 
dau cei 5 f l , la ce apoi d-l Tokai a pornit 
la drum cu nisce ómeni cu sape şi suin- 
du-se în vârful dealului Pojenilor a lăsat, 
ca în tufiş sé facă nisce semne cu sapele 
şi apoi a dis, că acésta e tabla mea cea 
nouă. La asta eu am reflectat pe d-l in
giner, că eu după sentinţă am sé primesc 
loc de classa vrimă şi în hotarul din jos, 
chiar în dricul „Şesurl“, unde am avut şi 
un tufiş în păşunatul comun săsesc şi în 
hotarul din sus. Réspunsul a fost: vnu am 
de unde sé-fl dau alt locu.

Sé fi sciut, că ce batjocură de loc 
vré sé-ml arate, nici pănă acolo nu m’aş fi 
dus, necum sé-i mai dau şi cei 5 f l , adecă 
cinci flor.

După cetire şi esplicare am iscălit cu 
aceea, că martorii mei sunt: Bolea Axente, 
Borza Tyifor şi Bolea Iancu.

Muncuş Iuon lui Iuon 
(prin Nicolae Truţia m. p.)

Aceste trei cóle de declaraţiuni-ple- 
nipotenţe s’au încheiat în faţa martorilor 
subscrişi în continuu presenţi, după ce s’a 
cetit tot cuprinsul întregului act şi după 
ce s’a esplicat subsomnatorilor pe larg şi 
detaiat şi aceştia toţi au recunoscut, că 
întreg cuprinsul actului present e luat întru 
tóté fidel şi conform1 declaraţiunilor sem
natarilor şi voinţei lor nestrămutate.

Dat în Bucerdea vinosă (Boros-Bo- 
csárd) în cliua de 29 Aprilie st. n. 1897.

Banul Gabor m. p. luan Truţia m. p. 
ca martor. martore.

Ciriacu Nestor m. p, Nic. Truţia m. p. 
martore. martore.

In conformitate cu originalul
l)r. A ni os Frâucu m. p.

S i n ó d e 1 e.
Ca în toţi anii, s’au dsehis şi 

de astă-dată Sinódele eparchiale gr.- 
or. în Dumineca Tomii. Metropolitul, 
ca şi ceilalţi archierei ai biserieei 
române gr or. au arătat în vorbirile 
lor, cât de vitrege sunt vremile, 
prin care trece biserica n 0 3 t r ă  na
ţională. Escelenţa Sa Metropolitul 
Miron Romanul a apus, că nici starea 
din afară, nici starea dinăîntru a 
biserieei nu este mulţămitore şi nu 
corespunde dorinţelor celor ce au 
urzit statutul organic. A <̂ is, că sta
rea sanetăţii sale nu-i permite a intra 
în aménunte, dér spereză, că mem
brii Sinodului vor afla mijlócele, prin 
cari sé se íntárésca înăîntru şi îna- 
fară biserica, ca sé potă prospera.

Prea Sfinţia Sa episcopul Ca
ransebeşului N. Popea a arătat ase
menea, că grele şi critice sunt îm 
prejurările timpului, mai ales din

pricina curentului materialist, anti
creştin, ireligios şi inmoral, ce bân- 
tue societatea omenescă. Ca se so 
apere contra acestor rele, numai bi
serica, numai inteligenţa clericală 
şi miréná din Sinod e chiămată a 
priveghia. Acesta e scopul adeverat 
al constituţionalismului bisericesc.

E tă acum şi discursul, care Prea 
Sfinţia Sa episcopul Ioan Meţianu a 
deschis Sinodul eparchial dela Arad:

„Christos a înviat! Domnilor duputaţl!
Mé bucur fórte, d-lor deputaţi, că şi 

în acest period sinodal, la care întrăm, 
clerul şi poporul, cu puţine escepţiunl, tot 
pe d-vostră, vechii séi representanţî, V’a 
distins cu încrederea, alegéndu-vé de mem
brii acestui sinod eparchial: deci Vé salut 
pe toţi din inimă şi la acâstă ocasiune, 
poftindu-Vé încă mulţi ani de împreună 
conlucrare rodnică, la întărirea şi prospe- 
rarea biserieei nóstre străbune.

Nici când n’a fost, d-lor deputaţi, 
atât de simţită trebuinţa de o asemenea 
conlucrare comună, armonică, înţelâptă şi 
bine cumpénitá a nostră a tuturora, ca şi 
în timpul de faţă, când prea bine vedeţi, 
cât de îngrijitore este starea biserieei stră
bune ; când pe lângă multe alte rele, bine
cunoscute d-vóstre, ne mai ameninţă greu 
încă un nou curent bolnăvicios, lăţit tare 
în societate, care, durere, atinge şi pe unii 
membrii ai biserieei nóstre. Curentul ne- 
confesionalităţ;i, ce tinde a înstrăina pe 
ómeni de biserică şi de Dumne4eu.

Deşi au mai obvenit, d-lor deputaţi, 
şi în cailei© părinţilor noştri multe şi felu
rite cercări grele peste biserica nostră stră
bună, când mulţime de popor era fără 
preoţi, diecese fără de episcop!, când preoţii 
noştri, pe lângă, că erau supuşi altor bi
serici, mai purtau alăturea cu poporul şi 
sarcina iobâgiei şi alte asemenea stări du- 
reróse: dér biserica cea viuă, însufleţită 
de un puternic simţ religios, a devins tóté 
cu ajutorul lui Dumne4eu.

Astădî ínsé d-lor deputaţi, pornirile 
contra biserieei sunt cu mult mai amenin- 
ţătore, mai ales pentru-că şi simţul religios 
a mai slăbit de cum era în 4ilele părinţi
lor noştri, ér curentul semnalat tinde a-1 
slăbi tot mai mult, şi aşa a înstrăina pe 
ómeni de biserică şi de Dumne4eu.

In faţa acestui şi altor asemenea 
curente ameninţătore, ni-se impune d-lor 
deputaţi, cea mai imperiosă datorinţă de a 
paralisa, din tóté puterile dăunosele urmări 
ale acelora, nu numai în interesul propriei 
nóstre esistenţe, dér şi în acela al iubitei 
nóstre patrii.

Pentru paralisarea acelora nu ne ré- 
mâne d-lor deputaţi, decât concentrarea 
tuturor forţelor nóstre morale în combate
rea lor, cu cuvântul şi cu fapta, la tóté 
ocasiunile; ér de altă parte, în desvoltarea 
şi cultivarea în mésurá tot mai mare a 
simţului religios, arma cea mai puternică 
şi neînvingibilă, contra ori-căror curente 
periculóse.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.M

Mitru Pascului.
„Casa omului e şi raiü şi iad“, 

aşa dice 4i°ala - Te miri, cine o fi 
4is mai întâiu aceste vorbe şi lumea 
le-a luat înainte ca vorbe adeverate 
şi le 4i°e *n obşte. Dór déca acela, 
care a 4ia mai îotâiu aceste vorbe, 
or fi cunoscut casa lui Mitru Paa- 
cului dela noi, nu cred c’or fi 
ca acea casă e şi raiü şi iad, că 
era numai iad, ba mai iad decât 
iadul. Că în raiü locuesc ângerii 
sfinţi, dór în casa lui Mitru Pascu
lui şedea el, care era mai drac de
cât to ţi dracii cei din iad. Şi lelea 
Măriuca, muierea lui Mitru Pascului, 
trebui se ^eda cu el în tr’o casă şi 
la o mesa o vieţă íntrégá de om, 
că erau cununaţi, apoi dórá cjice 
tjicala, că:

Cununia-i lucru mare 
Nime n’o póte strica-re,

Nici popa, nici vlădica 
Numai mórtea straşnica.

Şi, Dómne, Dómne! rea tignelă 
mai avea lelea Măriuca cu Mitru 
Pascului; ori ce făcea, nu era b ine; 
ori ce 4icea, era re u ; de tăcea încă 
nu nim erea; de-i făcea mâncare 
dulce o înjura, de ce nu i a făcut’o 
acră, de i-o făcea acră, o înjura de 
ce nu i-a făcut’o dulce; o rice  făcea, 
nimic nu nimerea după gustul lui. 
Că d0ră dreptă-i vorba cântecului: 

La barbatu care-i câne 
Ori ce-i faci, tot nu-i faci bine, 
De i-ai face apa vin 
Tot nu-i faci voia deplin;
De i-ai face apa bere 
Tot nu faci p’a lui plăcere!

Şi Mitru Pascului era mai câne 
decât cânele cel ce*i câne; că câ
nele mai latră şi mai şi încetă, dér 
el nu înceta in veci cu gura de pe 
e a : „Leneşă, bohândoca, bolundă, 
sărânt0că, prăpădită, şi câte şi mai 
câte nume ii punea. Şi cu asta nu 
era destul, că, în 4isa éluia, vorba

rea încă dóré, dér mai lua şi bâta 
şi ce-i cădea în mână, şi după-ce se 
ura de lătrat ca un câne, apoi o 
îmblătea din bâtă, de plângeau ve
cinii de mila ei. Se-o sc0tă cine*va, 
nu cuteza, că era omul cu capul în 
mână. Când vedea, că stau ómenii 
în drum pe lângă el şi i strigau sé 
nu mai dea, el se lua cu bâta ori 
cu securea şi da de-a svérlita după 
ei, înjurând: Cine şi*a urît 4^©!® sé 
între în curtea mea.

Şi nime nu cuteza sé între, se-o 
sc0tă din mâna lui, pănă tóta o vi
neţea, de era spatele ei ca pruna 
când îi mai coptă. Atunci o lăsa şi 
începea cu gura: „Ridică-te, nimer- 
nică, nu te boci, că nu ţi-a fi n i
mic ; muierea are şepte piei, belesce i 
şese şi to t îi mai remâne una, cea 
de drac; eu încă nici o piele n’am 
luat de pe tine, ticăl0să! Apucă-te 
de lu c ru !“

Şi se ridica bieta lelea Măriuca, 
cum putea şi bătută cum era se 
apuca de lucru, ér el mergea de-

acasă aţă la crişmă fiuerând, ca şi 
când nu s'ar fi întempfat nimica.

Cui se plângea biéta muiere şi 
dela cine cerea sfat, îi spunea ba 
una, ba alta, dér în urm ă toţi adău
geau: Mai rabdă, că dórá şi-a 
schimba firea, ori l’a jitru i odată 
de atâta  beutură, ce tórna ’n el“. 
Că i lesne de dat sfat, dér vai greu 
rabdă cel ce»i în jug !

Mers’a odată biata muiere şi la 
popa de s’a plâns şi s’a dăolit şi l’a în
trebat, că nu-i modru şi putinţă se 
se pótá despărţi de el? Dér cu pu
ţină mângâiere a eşit şi de acolo, 
că popa se plăti cu vorba cânte
cului:

Cununia-a fost la mine,
Ochii tei în cap la tine 
De ce nu i-ai deschis bine 
Sé nu legi dracul de tine ? !

Aşa nu*i rămânea alt modru, 
decât se ínglóde ’n reu ca altu ’n 
bme, ca cel ce n’are pe nime.

Şi lelea Măriuca nu avea chiar 
pe nime ’n lume, numai pe bunul
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Din asemenea îndemn au purces şi 
fericiţii noştri înaintaşi atunci, când au 
redat bisericei străbune vechile ei aşecjâ- 
minte sinodale în forma de acum. Au pre
văzut adecă., acei demni înaintaşi asemenea 
cercări grele, şi de aceea au angagiat pe 
toţi factorii bisericei, clerici şi mireni, la 
împreună conlucrare, nu numai întru apă
rarea bisericei de cercări ameninţătore, dér 
şi întru întărirea şi desvoltarea ei, ca să 
rămână şi în viitor, pentru tóté timpurile 
ceea-ce fu şi în trecut: întărirea n6stră în 
cercări, mângâierea nostră în năcasurl, scu
tul şi adăpostul nestru contra tuturor ten- 
taţiunilor.

Tot din asemenea îndemn a purces 
şi clerul şi poporul nostru, biserica cea 
viuă a Domnului, când V ’a onorat pe 
d-vóstrá, d-lor deputaţi, cu încrederea lor 
la acest sinod eparchial, angajându-vă de 
împreună lucrători la întărirea şi înaintarea 
bisericii nóstre naţionale şi aşa punând şi 
în grija d-vóstrő sortea ei viitóre.

Precum binevoiţi a vedea, d-lor de
putaţi, aveţi o mare şi frumosă chiemare, 
dór tot-odată grea şi cu mare răspundere 
încă şi în timpuri mai bune, cu atât mai 
grea însă în timpuri critice, ca şi cele de 
acum, când trebue să cumpănim tare bine 
tóté lucrările nóstre.

Deşi înţelepciunea d-vostră va afla 
calea cea mai bună a resolvării probleme
lor ce vă aşteptă, totuşi ţin şi din parte-mi 
a indigita, că în asemenea împregiurârî 
grele, între altele, — să nu perdem din 
vedere, că nimica nu este mai folositor şi 
mai sigur ducător la scop, ca şi desvoltarea 
şi cultivarea simţului religios, în măsură 
tot mai mare, între membrii bisericii nós
tre, şi prin acésta paralisarea tuturor cu
rentelor periculóse.

Deci una dintre principalele nóstre 
chiămări să fiă d-lor deputaţi, a lucra din 
tóté puterile la desvoltarea şi cultivarea 
simţului religios, care a întărit şi pe feri
ciţii noştri părinţi, întru înfruntarea tuturor 
cercărilor grele, trecându-i fără pericol pe 
ei şi pe noi, dealungul veacurilor, prin tóté 
vicisitudinile timpurilor.

Desvoltarea şi cultivarea acelui simţ 
religios se póte ajunge d-lor, printr’o con
lucrare armoniosă şi înţelâptă în două di
recţiuni, şi anume: într’o direcţiune de a 
sfătui şi a îndemna pe toţi credincioşii noş
tri la cele bune şi folositóre, şi într’alta, 
de a-i feri de cele rele şi păgubitore.

îndemnarea la cele bune şi folositóre 
se face prin arătarea şi convingerea alor 
noştri despre însemnătatea şi bunătatea stră- 
moşeştei nóstre biserici naţionale —  întă
rirea şi mântuirea nostră, scutul şi adăpos
tul nostru cel puternic, dealungul veacuri
lor; prea buna n0stră maică, care ne-a în
trunit la sînul ei într’un corp naţional bi
sericesc ca într’o familie, cu limba şi da
tinile străbune; precum şi décá d-vostră 
toţi nu numai veţi sprigini pe preoţii noş
tri în acéstá direcţiune, dér încă veţi şi 
conlucra alături cu dânşii şi cu fruntaşii

Dumne4eu, care gândiai, că încă a 
uitat’o, că de n’ar tí uitat’o, dórá ar 
fi scos’o mai de grabă din acel iad 
de casă, ar fi dus’o la sine ori-că 
ar fi prăbuzit pe acel om tără de 
lege, care când o bătea-i abiera: 
Nici Dumnecjeu na te scóte din 
mânile mele, că ea sunt Dumne4eu 
peste capul teu!

Aşa trecu cji de săptămână 
de săptămână, lună de lună şi an 
de an, vre-o 12 ani de-a rendül. Şi 
minunea minunilor ! răbda biata 
Măriuca bătăi şi ocări, şi âmbla 
g0lă şi flămândă, şi nu căcju la pat 
sé moră, cu tot necazul cel mare, 
ce-1 trăgea. Şi*şî ruga séraca mórtea, 
dór mórtea nu vema, că de nécaz 
nu móré nime, ci móré că n’are 
(Jile.

Nu-i vorbă, nici sănetosă nu 
mai putea ii de atâta necaz şi de 
atâtea bătăi, ce răbda, că dóra ne
cazul nu mai face pe nime voinic, dór 
nici nu zăcea dusă cu săptămânile, 
nici chiar când se întempla de pier-

poporului şi cu toţi cei mai de aprópe ai 
d-vóstre, prin cuvânt şi prin fapte, la sus
ţinerea şi desvoltarea religiosităţii în popor, 
cercetând cât mai regulat sfânta biserică, 
îndeplinind poruncile ei, şi astfel premer
gând cu bune esemple în tóté datorinţele 
şi virtuţile creştineşti.

Er ferirea alor noştri de rele şi în
demnarea la cele bune, se va puté ajunge 
dâcă la tóté ocasiunile bine venite vom 
combate cu toţii tóté scăderile observate 
în societatea nostră; şi décá de altă parte 
vom recomanda alor noştri cercetarea bi
sericii, purtări bune şi cuviincióse, dragos
tea şi bună înţelegerea, bărbăţia şi cruţa
rea, spriginirea aşezămintelor nóstre cultu
rale, şi mai pe sus de tóté bunăcreşterea 
tinerimii în religiositate şi întru învăţătu
rile cerute de spiritul timpului.

Pentru-ca însă asemenea învăţături să 
fiă bine primite de toţi ai noştri, este nea
părat de lipsă, ca acelea mai întâiu noi 
înşi-ne să le practicăm, premergând în tóté 
cu bune esemple. Aşa de esemplu când 
vom combate relele observate la alţii, mai 
întâiu noi înşi-ne să fim curaţi de e le ; ér 
când vom îndemna la cercetarea bisericii, 
la pace, dragoste şi bună înţelegere şi alte 
asemenea virtuţi frumóse, mai întâiu noi 
înşine, cu cei mai de aprópe ai noştri, să 
le practicăm.

Este timpul suprem d-lor deputaţi, să 
ne interesăm cu toţi din tóté puterile de 
sortea bisericii nóstre naţionale, basa esis- 
tenţei nóstre, căci în asemenea împregiu- 
rări critice nu este de ajuns numai singură 
lucrarea preoţimei, ci se cere imperios, ca 
toţi fruntaşii noştri, şi în primul rend 
d vostră, unul fiă-care şi toţi împreună să 
luaţi parte la sarcina apostoliéi, mai ales 
cu privire la desvoltarea şi cultivarea sim
ţului religios în toţi ai noştri, —  căci dela 
o atare conlucrare comună şi armonică a 
nostră a tuturora, depinde sortea şi viitorul 
bisericii nóstre celei viue, a clerului şi po
porului nostru, de care este tare strîns le
gată şi sortea nostră a tuturora.

Este timpul suprem d-lor deputaţi să 
justificăm cu toţii, tot mai mult încrederea 
alegătorilor noştri într’un interes viu ce-’l 
purtăm la inimă faţă de biserica străbună 
şi prin acesta de binele şi fericirea nostră 
vremelnică şi vecinică,

In deplină convingere, că şi d-vostră 
sunteţi însufleţiţi de asemenea dorinţe, şi 
aşa conform împregiurărilor veţi conlucra 
din tóté puterile la întărirea şi prosperarea 
bisericii nóstre celei viue; după-ce mai 
’nainte am implorat şi darul şi ajutorul lui 
Dumne4eu asupra nostră şi a lucrărilor 
nóstre, declar sesiunea sinodului nostru 
eparchial ordinar pentru anul 1897 de des
chisă1*.

Catastrofa dela Paris.
In toţi anii, înalta nobilime franoeiă 

din Paris, oa să vină în ajatoru! săracilor 
al tuturor institutelor de binefacere din 

capitala Franoiei. arangâză an aşa numit

nBazar de caritateK. In aoest bazar se vinde 
tot felul de marfă de cătră d6mnele şi 
domnişdrele din familiile cele mai de frnnte 
aristrooatice şi totă lumea cultă şi avută 
vine să cumpere oâte ceva la ac st bazar, 
plătind obiectele ou preţuri în4eoite şi în
sutite.

Anul treout s’au încassafc la acest ba
zar, numai oa oâştig curat, 900,000 franci, 
er în anul acesta se aştepta, oă se va în* 
oassa un milion de franci.

Bazarul de binefacere s’a deschis Lu- 
nia trecută, âr Marţi serbarea s’a continuat 
la 4 ore după amâ4l» Pentru bazar s’a ri
dicat anume o clădire de lemn în strada 
nJean Goo]'ontf. Clădirea înfăţişa în parte
o stradă a vechiului Paris din veacul de 
mijloc, cu micile sale birturi, cârciume, ou 
prăvăliile şi firmele sale vechi, âr în capă
tul acestei strade se înălţa o bisericuţă 
gotioă. Erau în total 22 prăvălii, în care 
vindeau tot domne şi domnişore din so
cietatea înaltă, sub al oăror patronagiu s’a 
făout serbarea. In fruntea aoestor d6mne 
ale aristocraţiei se afla ducesa de Alengon, 
sora cea mai mică a împărătesei Austriei; 
apoi ducesa de Ueăs, ducesa de-la Roohe- 
fouoauld, contesa de Beauregard ş. a.

Pe la 4 ore şi V4, toomai după ce se 
depărtase nunciul papal Clary, isbuoni de
odată foc în apropierea prăvăliei, unde se 
afla ducesa de A.len9on, şi de-odată strigătul 
„ f o c !14 b&gh groză în cei de faţă. Un sgo- 
mot teribjl amestecat ou strigăte urma. In- 
tr’o clipită ardea în flăcări totă casa, ca 
un mare pachet de chibrituri. Atunci por
niră toţi spre uşi, oa să scape. Majoritatea 
erau dame, Ja oele mai multe li-se aprinseră 
hainele şi părul din cap. Câte-va dame 
eşiră ar4ând pe portă. Erau numai două 
îutrftrl. Nu se luaseră de loc măsuri în oon- 
tra unui astfel de pericol. Bietele d6mne şi 
d-ră, cari erau în prăvălii au pierit oele mai 
multe, oăoî n’au mai putut eşi dm clădirea, oe 
ardea în tote părţile. Oâte-va au scăpat, cele
lalte insă, întâr4iindu-se numai ou două-trei 
clipite au fost pierdute, căoi curând îndesu- 
îala a fost atât de mare la uşi, încât mul
ţime de pers6ne, au fost călcate strivite 
de părete şi oei răm&şi îndărăt n’au mai 
putut să iasă, aşa oă, după ce a succes 
celor din afară a m<ai scăpa vre-o 150 de 
persdue prin oâte-va ferestri ale clădirei, 
au perit ardend. S’au aflat vre-o 111 ca
davre, aprope tot dame din înalta aristo
craţia, între oarl şi ducesa de Aienijon, 
care, ca şi cele mai multe, arsese aşa de 
tare, înoât cadavrul ei nu se mal putâ re- 
eunosee. Numai din inelul ei de logodnă, 
ce a’a aflat, s’a vă4ut, că a perit şi ea şi 
numai cu ajutorul medicului dentist al ca
sei ducelui de Almgon s’a putut constata 
care este cadavrul ducesei, după-ce aoesta 
a vjsitat dentura şi au recunoscut’o din 
mai mulţi dinţi plombaţi de el, că este a 
ducesei.

Rănite au fost peste 250 persone, din
tre oarl multe au murit în urma arsurilor 
grave. S’au aflat pe locui nenorooirei vre-o 
90 000 de obieote, între oarl portmoneurl, 
scule, lorgnete eto. Yre-o 3J de cadavre 
n’au putut fi niol-deoutn recunoscute, atât 
de grozav erau arse.

Nenorocirea ncâsta, oare a avut pă- 
rechiă numai la catastrofa din „Ringthea- 
ter14 din Viena, a produs cea mai mare 
întristare pretutindenea, âr mai ales la 
curtea împărătâscă din Viena, unde împă- 
râtesa deplânge perderea surorei Sale oelei 
mai mici. Tote capetele încoronate au adre
sat telegrame de condoienţă preşedintelui

Republicai, Faure. Ér aoesta la rândul său 
a consolat pe Suveranii Austriei printr’o 
depeşă, la cure împăratul a răspuns adâno 
mişcat.

SC8KILE DILEI.
— 26 Aprilie v.

*{* Ion Ghica. Marţi a răposat la moşia 
sa Ghergani marele patriot şi bărbat dâ 
stat Ion Ghioa, care mai mulţi ani a fost 
şi preşedintele Academiei Române. Înmor
mântarea s’a faout Vineri ia Ghergani. Toţi 
miniştrii, mulţi senatori şi deputaţi, precum 
şi o deputaţiâ a Academiei Române au luat 
parte la înmormântare.

Sânţire de Episcop. Mâne se va săvârşi 
în Blaşiu sânţirea noului Episcop al Lugo* 
şului, Dametriu Radu.

Biserică catedrală in Sibiiu. In şedinţa 
de Marţi a Sinodului arohidieoesan gr. or. 
din Sibiiu, s’a înaintat din partea d-lui de
putat P. Cosma propunerea, oa având în 
vedere, oă fondul bisericei oatedrale a tre
out deja peste cifra de 200j000 fl. şi este 
de ajuns, oa ţinând sâmă ţii de dărnicia 
credinoioşilor spre soopurl sfinte, să garan
teze ridicarea unei oatedrale corespundă* 
t6re: Sinodul să deoidă, ca biserioa cate
drală să se ridice în timpul posibil cel mai 
scurt. Propunerea s’a dat spre studiare co- 
misiunei organisat6re.

Reuniune de consum în Teiuş. Dumi
neca trecută s’a ţinut în Teiuş adunarea 
convooată în scop de-a se sfătui asupra 
înfiinţărei unei Reuniuni românescl de oon- 
sum. Resultatul a fost, oă s’a hotărît în
fiinţarea unei societăţi pe aoţiunl cu nu
mele „ Teiuşanau cu uu capital social de-o- 
oamdată de 10,000 fl. împărţit în 400 ac
ţiuni de câte 25 fl. S’a ales un comitet de
11 membri, oarl vor avâ să facă lucrările 
pregătit6re să se convdce adunarea de con
stituire cel mult pănă în 1 August n. c. — 
Dumne4eu să ajute bravilor Români din 
Teiuş în aoâstă nobilă întreprindere, me
nită a*le aduce lor mari tolose!

Adunare învăţătorâscă conturbată de 
un fisolgăbirău. Ni-se scrie din Mureş- 
Uiora, ou data de erl, 7 Maiu n.: „In urma 
unui circular metropolitan, prin oare se 
impune a se forma în întrfya archidiecesâ 
română gr. cat. de Alba-lulia şi JBăgâraş 
reuniuni învăţător tsd filiale ale Reuniunei 
principale dm tractul Rlaşului, toţi învăţă
torii traotului Uiorei s’au adunat în oan* 
oelaria protopopesoă din Uiora pentru ase 
sfătui asupra oonstituirei filialei. In de
cursul pertraotărei programului, preşedintele
6 dunărei se pomenesce cu o poruncă fisolgă- 
birăescă, în care se spunea, că adunarea va 
H împrăştiată, ddcâ tînerul Ilariu  R , Banciu, 
care asista ca auditor, nu se va depărta in- 
mediat! D-i Banciu a declarat atuucl, oă 
dm interes faţă de causă va eşi, er după 
eşirea d-sale a întrat fisolgăbirgul şi adu* 
narea s’a continuat astfel în  presenţa lui.

dea vre’un copil de bătăile cele 
multe, — că ea nici un copil n’a 
născut la vreme, ca alte muieri.

Scădea şi se topia veejénd cu 
ochii, dér nu se da răului. „Num ’oiü 
lăsa, păn’ voiu puté, că de mă las, 
de mine-i reu“ —  cjicea ea.

Odată se întâmplă, că voinicul 
de bărbatu-s’o, Mitru Pascului, veni 
dela crîşmă tot melestuit, dór nu 
altmintrelea, iară gândiai că-i un 
mér, pe carel’au bătucit copiii t0tă 
4iua. Nici nu putu veni acasă pe 
piciórele lui, îl aduseră alţii în ţol. 
Mai venise el bătut dela beutură, 
dór ca atunci ni ci-o dată. Şi zăcii 
din bătaia aceea vre-o şese săpte- 
mânl, de toţi gândiau, c’a muri.

Dér de unde se m0ră? Banul 
réu nu piere. Se întrămâ, şi fű tot 
cel de mai ’nainte. Drept şi mai 
drept, că Măriuca l’a grijit ca p’un 
soţ cu credinţă lăsată de Dumnezeu, 
nu ca pe unul, ce o tot batjocoria. 
Că ea-şî gândi aşa: De s’a întempla 
sé moră din bătaia asta, mi-a fi pă

cat de nu l’oiu griji cum trebue, că 
ori-cum, da-mi este bărbat, am ju 
rat unul cu altul: de s’a întempla 
să-i trócá, dór de s’a pune pe gân
duri şi nu m’a mai batjocori?

Dór de unde? Cânele tot câne 
rămâne şi-n cjiua de Pascî! De abia 
se întrămâ o lécá şi şi prins'a o 
certa şi a-o înjura; ba nici nu se 
putea ridica bine din pat şi aruncâ 
după ea c’o ciobotă de o nimeri cu 
călcâiul în cap şi-i sparse capul.

In cet cu încetul se ridică din 
pat şi prinse a umbla, mai întâiu 
prin casă, dup’aceea prin curte, a 
doua, a treia-c}í prin vecini, er când 
fu Dnminecă se trase lin şi chitilin 
pănă la crîşmă. Din minuta aceea 
eră a fost om ca ómenii, s’a între
mat cum se cade, s’a ímbétat ca 
tunul şi a venit acasă din gard în 
gard, cântând şi înjurând.

Dór Măriuca se usca pe picióre 
şi într’o bună dimineţă numai vec}ti 
Mitru Pascului, că Măriuca lui nu 
se mai póte ridica din pat. Acum

vedea el, că-i reu peste părău; şi 
prinse a-o întreba mai cu buna de
cât îi era neravul: „Da cu tine ce-i, 
de nu te mai scoli ?tt Astă-dată îns§ 
nu-i 4ise nici puttfre, nici leneşă.

—  „Se meri după popa, Mitre, 
se vină se me spovedescă44.

Atâta a mai vorbit cu Mitru şi 
altu şi mai mult veci purure veci- 
nică. Că a venit popa şi a spovedit’o 
şi a cuminecat’o şi a mai stat su- 
fletu ’n ea pănă a mai c}is odată va i! 
şi mai mult nimic.

Mitru sta mărmurit lângă ea, 
nici o lacrima, nici un suspin. Decă 
vec(a, că nu mai dă semne de vi6ţă, 
dădu din umeri » atâta pa
gubă! Numai lac sS fiă, că brdsce 
sunt destule!“

*

Nu trecură mai mult de doue 
luni dela îngropăciunea Măriuchii 
şi vestea se lăţi în sat, că Mitru 
Pascului âră se însdră, ia pe An- 
ghelina, pe fata lui Ion Pricină,
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Din tractai Făgetului am publioat în 
nr. 49 (de Dumineca) al fóiei nóstre un 
articui la rubrioa „Edaoaţiuneu. Jn aoel ar- 
tioul s’a arătat, oare trebueso sé fiă însuşi
rile unni bun învăţător şi s’au arătat anu
mite defeote, pe oare avendu-le un învăţă- 
tor, nu va putó faoe în veol progres ou 
elevii séi. Tema a fost tratată în general, 
fără a se aminti numele niménui. Articulul 
a fost soris ou bunăvoinţă şi ou datorinţa 
de-a îndrepta. Ou tóté aoestea, învâţătorii 
din traotul Făgetului s’au simţit ofensaţi, 
fiind-că la sfîrşitul acelui articol s’a 4's» oă 
sunt în traotul Făgetului „şi unii învâţă- 
torl, cari se stăruesc cât numai se póte, 
oa sé corâspundă grelei lor misiuni de edu
catori; dér, durere, sunt mai mulţi da aceia, 
cari n’au habar de nici un principiu peda
gogic şi nu fac niol un progres cu elevii 
lor ÎD S001ă“.

De sigur, cuvintele acestea din urmă 
au făcut pe învăţătorii noştri din traotul 
Făgetului sé se simtă vătemaţî şi în adu
narea lor dela 17 Aprilie v. o. au adus ur- 
măt0rea hotărîre, pe oare d-l Tr. Unipan, 
notarul despărţământului înveţătorilor din 
aoel traot ne r0gă a-o publioa. Etă-o:

„Respectivul corespondent este pro- 
„vooat în resti mp de 4 séptémánl dala pu
blicarea acesteia sé numâsoă — tot pe 
„calea aoésta — ou numele pe toţi acei 
„înv0ţătorI presupuşi de D-sa, de felul des
crierii D sale; la oas contrar vom fi con- 
„strînşî a ne cere pe altă cale satisfacţiă. 
„ — Din însărcinarea înv. Traian Unipan, no-
„tarul despărţ.“

Ni-se pare, că hotărirea acésta este
prea pripită. Decă d-nii înveţătorl vor sé 
sóié, oarl dintre ei „nu fac nici un progres 
ou elevii lor în sc0lăM, eto., n’au decât sé 
cetâscă raportările, oe le-am publicat la 
timpul séu despre decurgerea esamenelor 
din acel traot. Sperăm, că un asemenea 
raport vom primi şi în anul acesta. Atunci 
d-lui autor al artiouluiui ’i se va oferi oca- 
siunea cea mai bună pentru a satisface con
clusului de mai sus.

Din Bod, lângă Braşov, primim o co
respondenţă plină de tânguiri în contra 
d-lui preot de acolo Fiiip Creiţar, care deşi 
a fost suspendat în trei rânduri dela oficiu, 
şi anume odată pentru 14 4ile> a doua oră 
pentru 3 luni, ér mai. în urmă pentru un 
an întreg, nu vré, se vede, nicldeoum sé 
se îndrepteze. Ou ocasiunea aleg«rei depu
taţilor pentru sinodul arohidieoesan din ést 
an, preotul Creiţar atâta a întors lu- 
orurile pe o parte şi pe alta şi atâta a 
şicanat pe bieţii ómeni, încât a făcut im
posibilă alegerea deputaţilor, fiind bieţii 
ómeni siliţi sé párásésoá biserica scârbiţi 
şi disgustaţl de purtarea preotului. Ni-se 
mai spune despre aoest preot Creiţar, că 
deşi are o parochiă bună, de vre-o 4ece 
ani în continuu se împărtăşesce din mila 
împârătescă şi, deşi a promis solemn, oă 
nu va mai cerşi milă, aoum din nou se 
aade despre el, că a înaintat cerere în 
causa aoésta. Şi în alte privinţe dă esemple 
próste poporului: pe-o oopilă a lui, ce ’i

s’a năsout în intervalul de un an al sas- 
pendării, „a înmatriculat’o 1* oanoelariă, 
dâr la biserica din Bod niol n’a boţezat’o, 
niol n’a înmatriculat’o, niol n’a eşit la bi
serică, ignorând aşe4ămintele n6stre bise- 
ricesol, ere4ite dela moşi şi strămoşi44. Aces
tea şi alte plângeri asemenea primim în 
contra preotului dela Bod, pe care nu-i 
mirare, dâoă în astfel de împrejurări cre
dincioşii săi nu-l pot avâ nici decum la 
inimă. (Ja va t̂ ioe 6re Prea Yen. Cousistor 
dela Sibiiu când v,* afla, că nici după atâ
tea pedepse aoest preot nu vrâ să se în
drepte ?

„Valahisarea“ Maghiarilor din România.
Episcopul catolic Dessewffy dela Cianad, cu 
ocasiunea sărbătorilor Pascilor a trimis în 
România pe preotul August Pacha, ca să 
predice Maghiarilor catolici, să-i spovedeeă 
şi cuminece. Reîntorcându-se acasă, Pacha 
a început să alarmeze pressa ungurescă cu 
esperienţele, ce dice c& le_a făcut acolo. 
Preoţii maghiari 4i°e> nu sciu urgu- 
resce, în şcole însă nu se propune ungu- 
reoe şi aşa generaţiunea tînără şî*a uitat 
cu totul limba maternă. In BucurescI 4ice, 
că sunt peste 15,000 Maghiari, în Brăila 
aprope 3000, preoţi însă n’au, decât numai 
câte unul. Cere deci, ca Ungurii să ia 
măsuri pentru apărarea fraţilor lor din Ro
mânia contra „valahisăreiu. — Ya merge 
cam cu greu însă cu „luarea măsurilor44, 
căci decă nu pot ajuta nimic măsurile luate 
contra emigrărei în România a Săouilor, 
cu atât mai puţin vor putâ dispune asupra 
lor după ce au trecut acolo. De-altimin- 
trelea nici naiba nu-şl bate în România 
capul cu „valahisarea“ slujnicelor şi vizi
tiilor unguri. Tot e numai o apucătură şo- 
vinistă.

Congregaţia comitatului Arad. Luni, în
10 Maift n., se va ţinâ congregaţia de pri
măvară a comitatului Arad.

Strossmayer otrăvit. Din Agram se 
comunică, oă episcopul croat Ioan Stross
mayer s’a bolnăvit 4ilel© trecute greu în
tre nisce simptome suspecte. Medicii au 
constatat, că s’a otrăvit prin mâncare. Se 
crede, că „din nebăgare de semă“ se vor 
fi otrăvit bucatele în bucătăriă. După lua
rea unui antidot starea sănătăţii bătnlnului 
episoop, oare aoum e de 82 ani, s’a îmbu
nătăţit.

Baia Eneipp din li vadea Poştei Nr. 14 
s’a deschis şi se capătă bilete în biroul de 
informaţiunî. Strada Yămii, unde se dau şi 
desluşiri amănunţite.

Daruri pentru biserică. Ni-se scrie din 
Htyhiy, oomit. Treisoaune: Vrednioii eco
nomi din Hăghig: loan E lie Cucu cu soţia 
sa Maria năso. Aitean şi George Zacharie 
ou soţia născ. Bucşa vă4ând, că sunt nu
mai 6 tninee lunare in sf. Biserică, pe ce
lelalte 6 miuee şi un liturghier le-a cum
părat Ioan Elie Cucu ou soţia în preţ de 
50 fl., er George Zacharie ou soţia au cum
părat o dveră la uşa împărătâscă în preţ 
de 25 fl. Esprimăm acestor dăruitorl în nu-

mele parochienilor gr. or. din Hăghig oăl- 
dnróseia mulţămirl, dorind sé trăiâsoă la 
mulţi ani. Cel de al doilea fiiod şi epitrop 
numai din anul acesta, a dat dove4î, că 
este ia înălţimea chiămărei sale şi oă pe 
viitor sf. nóstrá Biserică póte conta şi mai 
mult pe diliginţa aoestui epitrop. —- Hăghig, 
28 Aprilie v. 1897. l&sif Bucşa, paroch; 
Alexandru Bucşa, învăţător.

Concert. Musica militară va concerta 
mâne, Dumin«oă, la villa Kertsoh. începutul 
la 7y3 óre séra. Intrarea 20 cr. — Astă 
sâră, Sâmbătă, musica iui Costi-Găluşcă va 
cânta la otel „Europa“ .

Concert filarmonic. In 15 Maiü st. n.
se va da ou oonoursul cântăreţei de opere 
a d-neî Daisy Krones în sala de ooncerte. 
Yen4&î64 de bilete seîuoepe în 13 M&iü st. n.

0 puşcă de vânat cu douő ţevi, în 
etui, dimpseună ou o taşoă de vânat, s’a 
pierdut eri, în 6 Maiü n. pe strada lungă 
din Braşovul vechiu, în direoţia spre dru
mul Ghiittbavnlui. Aflătorul e rugat a se 
insinua íü administraţia fóiei nóstre, având 
a primi o frutnosă remuueraţiă.

NECROLOG. Sooietatea academică 
„Junimea0 din Cernăuţi aduce la cunos- 
oinţă mult întristătorea soire despre trece
rea din vieţâ a scumpului şi neuitatului său 
membru Vasiliu Vesalon stud. teol., care 
a repausat Luni în 21 April (3 Maiü) o. în 
etate de 22 ani. Fie-i ţărîna uş6ră! Ce»*- 
nâuţî, 22 April (4 Maiü) 1897. Comitetul.

Eésboiul turco-grecesc.
Nu mai încape índoéla, că Grecii, 

oarî dela început au fost, în ce pri- 
vesce numărul oştirei, mai slabi de
cât Turcii, prin retragerea lor dela 
Larissa şi prin pierderile, ce le-au 
avat în luptele cu Turcii în Tessa
lia, nu se mai pot reculege aşa, ca 
sé fiă în stare a da lui Edhem-paşa 
o bătălia decisivă. Mai mult: cu 
tóté că în 4il0l© din urmă, după dê  
aaetrul dela Larissa, comanda arma
tei grecescî şi noul guvern grecesc 
au făcut tot ce li-a stat în putinţă, 
ca sé adune din nou şirurile şi sé 
le concentreze la Pharsalos, Grecii 
vecjură, că nu se mai puteau îm
potrivi cu succes trupelor turcesci, 
care au luat ofensiva, şi aşa prinţul 
de coróná cu armata sa o hotărît 
se se retragă şi dela Pharsalos, care 
era atacat de trei divizii turcesci 
în front şi de divizia lui Hairi-paşa 
în flancul stâng.

După mai multe lupte mici pe 
înălţimile de mé4a-nópte din apro- 
piarea oraşului Pharsalos, unde tru
pele grecescî s’au ţinut altfel destul 
de brav, Grecii au fost siliţi se se 
retragă, mai ales după ce artileria 
turcéscá a deschis focul asupra ora
şului.

In nóptea dela 5 spre 6 Maiü 
s’a dat ordinul de retragere a arma
tei grecescî spre Domoko. Aici, 
unde era mai demult graniţa greco- 
turcéseá, armata grecóscá, se фее, 
vré se aştepte atacul Turcilor. Noue 
însă ni-se pare, că prin retragerile 
acestea în momentele hotarítóre, 
Grecii voesc numai se câştige timp, 
sperând, că póte într’aceea se va 
face o mijlocire de pace din partea 
marilor puteri.

Speranţa acésta e şi întemeiată, 
căci în adevăr se asigură din mai 
multe părţi, că marile puteri sunt 
gata a face o mijlocire de pace, 
décá ea va fi cerută de Grecia.

Tot-odată, pentru a susţină bu
nele disposiţii ale puterilor, s’au lăţit 
sciri din Atena, că Turcii au fost 
ţinuţi în loc de trupele grecescî, 
care s’ar fi bătut vitejesce, că mai 
ales bataliónele de Efzoni (vânători) 
au fost la culme şi au silit pe Turci 
se se retragă pentru un timp óre- 
care.

Prin retragerea trupelor gre
cesc! dela Pharsalos este ameninţată 
poeiţia dela Velestino a brigádéi gre- 
cescî comandate de generalul Smo- 
lenski. De aceea se фее, că şi acésta 
brigadă se va retrage spre Volo, 
unde se va afla sub scutul corăbiilor 
cuirasate grecescî. Cu data de 6 
Maiu se anunţă chiar, că în 5 Maiu 
a fost o luptă crâncenă la Velestino 
între Greci şi Turci. O telegramă 
din Atena vorbesce de 5000 de morţi 
şi răniţi pe partea Turcilor, pe când 
Grecii se fi avut numai 10 morţi şi 
64 răniţi, —  lucru cam greu de cre- 
cjut. In tóté bisericele grecescî s'au 
tinut liturgii spre înălţarea acestei 
învingeri.

Eta câte-va sciri privitóre la 
ocuparea oraşului Pharsalos de Turci:

In 5 Maiü diminéta 4 diviziuni tur
cesc! au început sé înainteze asupra ora
şului Pharsalos şi au ocupat diferite sate; 
inimicul a fost puste tot respins, Pharsalos este 
înconjurat în partea sa nordică. Drumul de 
fier este distrus lângă Barakli,

Pharsalos a fost luat de lu rc î. Turcii 
s’au arătat în 5 Maiü diminâţa pe vârful 
munţilor Tekes; Greoii au atacat pe Turci 
şi i-au silit sé se retragă puţin. Artileria 
turcéscá a bombardat ap#i satul Driskoli.

Prinţul moştenitor a ordonat înainta
rea diviziunilor grecescî. îndată 30.000 de 
Turoi au descins muntele Tekes şi au des
chis un foo de artilerie în contra armatei 
grecescî, causându-i pierderi simţitore. Turoii 
au înaintat atâta, încât s’a angajat o luptă 
corp la oorp.

Mai multe obuzurl au că4ut asupra 
oraşului Pharsalos, Armata prinţului moşte
nitor a operat retragerea sa şi a ocupat 
poeiţiunî mai ridicate. Intrând la Driskoli, 
Turoii ar fi măcelărit un preot şi familia 
sa. Ei au dat foc satului Tătari.

care-i veduvă tîneră şi fără copii, 
ca şi el. Lumea se încruci, când 
au41 vestea acésta. Unii 4iceau: Őre 
Anghelina urîtu-şî-a 4üelö ori lumea 
ori luatu-i-a Dumne4eu mintea? 
Alţii clătiau numai din cap şi 4i* 
ceau: Amu şi-a afla sacul petecul; 
de-i Mitru Pascului drac, apoi mai 
drac e Anghilina Pricină, că ea ar 
fi în stare sé cărunţ0scă şi pe dra
cul. De a băgat el în gr0pă pe Mă
riuca, nu*i cel lucru mare, că a fost 
o biéta muiere slaba, dér Anghelina 
a băgat în grópá pe Marcu Ursului, 
care era cât un urs de mare. Amu 
s’a vedé, care pe care?!

Toţi se bucurau 0reşî-cum de 
acésta însoţire. Ba unii bătrâni pă
ţiţi proroceau: încă aveţi se vedeţi 
plângend pe Mitru Pascului dinaintea 
Anghelinei; atunci apoi sé rîdem una 
şi bună!

Ómenii vorbiau în tréba lor, că 
gura lumii numai pământul o as
tupă, ér Mitru Pascului se găta de 
ospăţ: umbla tot gătat, mergea des

pe la Anghilina, puneau trebile la 
cale şi într’o Duminecă dup" amé4í 
se cununară şi traseră un ospăţ ca 
tinerii, nu ca veduvoii. La ospeţ a 
fost multă lume, că dela voiă bună 
cine se mai feresce, rogu-te?!

Dér ospăţul ţinu o 4i-două şi 
rămase Mitru Pascului cu Anghilina 
lui singuri. Câte*va trăiră ca 
miriteii, el nu se prea ducea de-a- 
casă, ér ea tot rénduia şi făcea bun 
de mâucare. Dér după puţină vreme 
îi veni lui Mitru dorul se íncépa 
viâţa lui cea veche. Se şi duse la 
crîşmă, unde se întelni cu ómeni de 
séma lui, cari toţi începură ca ció- 
rele la el. începutul îl făcu crîşma- 
riul: „Ni-a muri mâţa, Mitre, că n’ai 
fost de mult pe la noi!“

—  „Dă-i pace, răspunse un be
ţiv, dór îl ve4i că a luat năframă ’n 
cap, nu-i cu pălăria, cum sunt băr
baţii care-s bărbaţi !u

—  „Se teme de Anghelina44, 
răspundea altul.

—  „Ba l’a jurat se nu mai 
abată p’aicî*4, adăugea altul.

Şi aşa, din vorbă ’n vorbă, din 
glumă ’n glumă, prinseră a-i închina. 
El, ve4i bine, nu se codea, ba ceru 
şi el beutură, şl stătu în crişmă 
pănă nóptea târ4iu, când merse îm- 
brâncindu-se cătră casă. Anghilina 
îl aştepta cu cina, făcuse carne de 
găină, că scia, că beţivii tot carne 
ar mânca. Dér el întră în casă după 
cum îi era agodul, înjurând şi fă
când larmă. Ei, dér Anghilina nu 
era Măriuca, să rabde şi să tacă, 
ci se puse în mijlocul casei cu mâ- 
nile în şold, ca un căpitan, şi-i strigă 
num’odată: „Sci ce, Mitre, de ai 
beut şi te-ai îmbătat, hai şi mă
nâncă de-i nimeri gura, de unde nu, 
te culcă» şi dormi, că eu nu-s Mă
riuca să mă sfârşesc de înjurăturile 
tale, nici se nu cre4î, ea me tem 
dórá de pumnii tei, tot te melestu- 
esc de nu te ogoi, aşa mare cum 
eşti!u

Când au4i Mitru vorbele aces

tea, gândiai că ai pus unsóre pe foc, 
atâta se boboti şi, înjurând dă se 
se repédá la ea se-o apuce de cap, 
dér Anghilina num’odată il împinse 
şi, beat cum era, că4u grămadă 
lângă vatra focului, borborosind la 
înjurături de te miri, că nu l’a trăs
nit din senin. Ca fript sări de jos 
şi se uită în jur, dórá va nimeri 
ceva cu ce se dée în ea. Hei! dér 
nu zări nici o bucată de lemn de-a 
îndămână, nici un sucitor, ori alt
ceva, cu ce să pótá da în ea, după 
cum da în Măriuca, că Anghilina 
fermecase tot ce era în casă, de nu 
mai scia ce şi de unde să iée. Dă 
însă Mitru cu ochii de clescele dela 
foc şi, înfuriat cum era, se repede 
se le iée. Dér cum le strînse odată 
sdraven în mâna lui cea mole de 
nelucrare, le aruncă jos înjurând: 
Mi-ai mâncat mâna ’mpuţită, pul- 
hără ce eşti tu, şi prinse a sufla în 
palma, din care eşia sânge.

Anghilina insă rîdea cu hohot 
de mânia şi bătea ’n pumni: „Da
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Tóté tnuniţiomle au fost transportate 
dela Ph*rsaîos la Domokos. Bateriile înălţi- 
tnelor din Domokos sunt gata la acţiune.

Din Atena se vestesoe: Armata prin
ţului moştenitor şi-a început retragerea într'o 
ordine perfectă spre Domokos, pentra a aş
tepta aoolo ataoul Turoilor.

Un comunicat oficial publică o de
peşă dela 6 Maiű a lai Edhem-p&şa adre
sată ministrului de resbel. „După o lupt?, 
oare a ţinut totă (}iua de erl în faţa Phar- 
saleiu, $oe aoéstá depeşă, „inimicul s’a re- 
retras, vécjénd imposibilitatea resistenţii. 
Acéstfi retragere s’a operat în timpul nopţii. 
La revărsatul zorilor, trapele imperiale 
au atacat Farsalos. Inimicul a fost pus pe 
fugă şi trupele nóstre au intrat în Phar- 
salos.

0 ăivisiâ de cavaleriă urmăresce pe in i
mic pe drumul spre Domokos. Divisia Hairi 
A primit deja astă-»0pte ordinul de-a ma
nevra spre Domokos, Inimicul a părăsit 
multe muniţiuni şi nutrimenteu.

Producţiuni şi petreceri poporale.
Veneţia-inferioră, Aprilie v. 1897.

Onorată Redacţiune! Sunt în plăcută 
posiţiune de-a Vă raporta despre produc- 
ţiunea declamatorică-teatrală şi petrecerea, 
ce a avut loc în comuna nostră, în localul 
şc01ei capitale române gr. or., a 8-a cji de 
Pascî, sera, 15 (27) Aprilie c.

Producţiunea a fost arangiată de ti
nerimea inteligentă din Veneţia inf. cu 
concursul stim. D-şore Comaniciu. Anume 
din partea D-lor învăţători dela şcola capit. 
din Veneţia inf. şi din Páréu, precum şi a 
.gentilelor “D-şore Elisabeta şi Valerta Co
maniciu s’a predat piesa teatrală „Vlăduţul 
mamei “ .

Rolul principal în numita piesă l’a 
avut D-l Ión Munteanu, învăţ. în Părău, 
care a şi interpretat forte bine şi natural 
pe Vlăduţul mamei, ca copil de şcolă. Nu 
mai puţin ne-au încântat şi ceilalţi dile
tanţi : anume D-l Mateiü Mateiü, învăţ, 
dirig. a interpretat bine şi natural pe bă
trânul pădurar Sbârciog; nu ni-a rémas 
dator apoi cu nimic nici d-l învăţător 
'Nicolau Roşea, care a interpretat bine pe 
tînărul boier Costică; nici gentila D-şoră 
EUsabeta Comaniciu, care asemenea şi-a 
jucat bine rolul, interpretând pe lelea 
„SevastaM, mama lui Vlăduţ. Forte corect 
şi-a jucat rolul amabila D-şoră Valéria Co- 
maniciu, interpretând pe „Smarandiţa", fiica 
lui Sbârciog.

Tot cu acóstá ocasiune s’a predat 
forte bine din partea a doi elevi dela şoola 
capit. dialogul „Negustorul şi Nărodul“ , 
ceea ce servescă spre laudă atât lor cât şi 
d-lor învăţători, cari i-au instruat.

Nu pot trece cu vederea nici pe tî
nărul de bună speranţă lón Comaniciu, stu
dent în cl. V II la gim. din Braşov, care încă 
ne-a distras prin declamarea poesiei, „Numai 
una“ de Coşbuc; declamarea a fost uşoră, 
naturală, dovedind multă dibăciă şi rutină

tu, câne, în mine, deoă ai putere, 
că eu nu-sMăriuea! Sé scii, porcule, 
că tóte-s furmecate, orî pe ce pui 
mâna, te frige, vedu-te şperlă sé te 
ved! Că şi muerea-i om, n’a lăsat’o 
Dumnezeu de batjocura bărbaţilor! 
Ai batjocurit şi-ai băgat în grópa 
o muiere, dér eu nu m’oiü stinge 
cu cjile de frica ta. De câte-orî vii 
cu réu asupra mea, de atâtea orî 
te pădăiez, să scii, că eşti însurat! 
Amu hai şi mâncă şi mergi şi te 
culcă, nu tace gură, că rîde dracul 
de tine!tf

Ei înjura, ea îojura, el ar fi bă- 
tut’o bucuros, dór nu putea, că o 
mână-i era numai carne viă, cum 
i-o arsese clescele cele înfierbântate; 
nu cuteza nici a se apropia de ea, 
ca de satana, ci ameninţa printre 
înjurături sé iesă din casă, de-i e 
dragă vieţa. Dór ea habar n’avea: 
„Cui nu-i place ’n casă, pőte eşi 
afară, eu nu es, că-i nópte şi frig, 
ci stau aci în călduriţă, că eu am 
încălcat casa, nu tu!tf

în arta declamatorică, ceea ce servescă 
spre onore atât, tinărului declamator, cât 
şi institutului la care studieză.

Preste tot tinerii diletanţi şi-au dat 
silinţa şi, deşi începători, li-a succes în 
mod neaşteptat a mulţămi publicul. Ser- 
vescă-le acâsta de îndemn şi încuragiare, 
spre a ne delecta cât mai des cu astfel de 
producţiuni şi în viitor.

După producţiune a urmat petrecerea 
cu joc, care a durat în mod animat pănă 
la zori de cji* Fiind feriile Pascilor, au luat 
parte ca dansatori! şi mulţi tineri studenţi 
atât din centru cât şi din jur.

In genere succesul în tote privinţele 
a fost forte îmbucurător, ceea-ce este a se 
mulţămi în prima liniă d-lor diletanţi, în 
al doilea rând Onoratului public din jur, 
care a luat parte în număr mare, la vre-o 
80 de pers6ne. Primescă şi pe acostă cale 
mulţămirile nostre pentru incuragiarea ti
nerilor diletanţi.

Rea impresiune a f&cut absentarea 
neesplicabilă a inteligenţei române din co
muna învecinată Comana inferioră, dela 
care am fi aşteptat, ca şi ea să ne spriji- 
nâscă, cum am sprijinit’o noi ori de câte- 
ori a arangiat câte-o petrecere, escepţiune 
a făcut numai On. părinte Ion Popiţa, care 
singur din Comana inf. ne-a onorat cu 
presenţa.

Peste tot venitul brut a fost 42 fi. 
Sustrăgendu-se spesele de 32 fi., a resultat 
un venit curat de 10 fi., cari s’au şi ad
ministrat, amăsurat destinaţiunei, la fon
dul şcolei capitale din Veneţia inferioră.

Un Veneţian.

Zăbalţ, 21 Aprilie v. 1897.
(Com. Caraş-Severin)

On. Redacţiune! Cu deosebită bucu- 
riă vin prin acósta a Vă face ounoscut, că 
în 20 Aprilie v. adeoă în Dumineca Tó
méi, séra, s’a dat, un concert urmat de joc 
în sala de învăţământ a şo01ei gr. or. ro- 
mâne din Zăbalţ, prin noul cor de plugari 
din comuna Bruznio, sub conducerea des- 
terului învăţător Titus Popescu. Venitul a 
fost forte mulţâmitor şi conform progra
mei a fost menit fondului corului.

Declamăriie: „Nepotul lui Traian“ şi 
„Florea lai Petao* au făcut mare plăcere 
publ’ cului. Jocurile istorice „Câluşeral“ şi 
„Bătuta* au fost fórte ou succes eseoutate 
prin 12 tineri ţărani, conduşi de vătavul 
Popescu, fiul învăţătorului din Bruznio.

Meritul acestei petreoerî se atribue în 
locul prim on. d n Ambrosiu Popesou preot 
local, oare n’a cruţat spese nici ostenélá 
pentru buna reuşire a oonoertului, punând 
elegantele sale odăi la disposiţia 6speţilor 
şi provăcjeud totodată o parte din 0speţl 
şi pre corişti cu mâncărT şi băuturi. Cei
lalţi merr>bri din comitetul arangiator. 
anume d-nii: Iuliu Weinoert notar oomu- 
nsl, Petru Bugariu învăţător şi Dragoiu 
Iuou jude comunal, înoă ou cea mai mare 
însufleţire au partioipat la petreoere pănă 
în zori de

A  doua era plin satul, că 
Mitru Pascului a mâncat o bătaiă 
sdravănă dela Anghilina lui. Omenii 
rîdeau şi coceau: „Amu şi*a dat şi 
el de om, aceea nu-i Măriuca“. Care 
cum îl întâlnia, cu mâna legată de 
grumazi, îl întreba în batjocură: dér 
ce-i Mitre, te dóré mâna? Ţi-s’a is
cat d0ră zgaiba? Ér el numai crişca 
din dinţi şi réspundea amărît: „M’a 
mâncat pulhéra! Dór las’, ca mi-a 
trece mie şi-i sucesc gâtul ca la un 
puiü de găină".

—  „Adecă mai încet cu lauda, 
îi cţiceau omenii, că Anghilina nu-i 
Măriuca; apoi mai are şi fraţî, cari 
de te apucă 'n pălmi, te scarmană 
cum scarmem lâna! Mai bine veejí 
tu de fi om ca omenii, că atunci o 
poţi duce bine cu ea, că ea-i şi de 
rugă şi de fugă, ea-i şi drac şi ân- 
ger, după cum vrei sé o a i!“

Cam greu îi veneau lui Mitru 
Pascului aceste vorbe şi puţine-i 
erau cari ’i-le spuneau aşa órzin în 
faţă, cam numai neamurile Anghi-

Cel mai mare efeot s’a arătat la in
trarea corului în Zăbalţ, eşindu-i spre în
tâmpinare d-l preot ou tot poporul.

Dea Tatăl ceresc, ca astfel de petre
ceri, fórte bune pentru societate, să se în
tâmple între poporul nostru dela sate cât 
mai adese^ori.

Un participant. 

Din Bucovina.
Şiret, 3 Maiű st. n.

La 2 Malii st. n. studenţii în teolo- 
giă au dat o serată în vechiul oraş Şiret. 
Un comitet oompus dintre inteligenţa ro
mână din Şiret şi studenţi în teologiă a 
îngrijit cele necesare. Şi suooesul a fost 
peste aşteptare, mai ales că străinii — Po
lonii şi Rutenii din oraş, făouse tot posibi
lul spre a nimici reuşita.

S’au înşelat, oăcl publicul român ve« 
njse din tóté părţile spre a auc}i oânteoul 
teologilor, precum si de-a se petrece curat 
românesce. Publioul german, între oarl erau 
şi nisoe oficeri superiori, admirase mult 
cântarea, érá damele fără deosebire de na
ţionalitate erau încântate de jucăuşi.

S’ar fi cuvenit, ca niol o damă să nu 
se plângă, oă n’a juoat, dér jalea lor se 
justifică oă nici un jucăuş din Şiret de 
altă naţionalitate n’a partioipat. Şi bieţii 
teologi vre-o 30 la număr, n’au putut juca 
pe 100 de dame, după cum ar fi dorit póte. 
Ori şi oum, a9ta a fost o cercare şi a fost 
peste aşteptate. De se vor face mai multe 
conveniri sociale ca aceste, fiă în Şiret séu 
în alte oraşe din provinciă, atunci Ja Ba
lul Junimenilor din Cernăuţi puţini vor 
merge.

Trââscă studenţii în teőlogiá, că soiu 
astrînge pe Români la un loo. Al lor este 
viitorul şi, décá vor observa, oa toţi şi tóté 
să fiă satisfăcute, atunol vor fi ou drag 
clţiemaţl de-a da serate ou dans, precum a 
fost şi asta din Şiret.

Un őspe.

Sfaturi Higienice.
Despre Alimentare.

V.
Berea este o beutură spirtuósá; 

luată în mică cantitate înlesnesce 
mistuirea prin hemeiul, ce-1 conţine; 
pentru omenii sănetoşi şi muncitori, 
ea este beutură nutritóre şi întări- 
tóre. Este folositore şi pentru cei 
ce sufer de constipaţie (încuere de 
stomac) şi pentru cei au un stomac 
slab. Berea este o beutură răcori- 
tóre, mai cu sâmă în timpurile căl- 
duróse. Ea este una din beuturile 
cele mai vechi, era cunoscută Egip
tenilor, Romanilor şi Germanilor.

Berea introduce în corpul nostru 
şi materii hrănitdre, care fiind fluide, 
fórte uşor trec în sânge. Berea care 
are o faţă mai închisă, este mai bo-

linei; dér ce era se facă Mitru? 
Acum vedea şi el, că s’a pus în 
simbră cu dracul şi-şi gândea: de-s 
drac eu, mai mare drac e Anghi
lina. Deci âmbla mânios, dór sé în- 
cepă cu grosul la gâlcevă nu cuteza, 
îşi temea pielea. Dóca véc[ű şi vecju, 
că cu réul nu o s’ajungâ în capét 
cu Anghilina lui, se puse cu frumu
şelul: aducea acasă beutură şi beu 
amândoi, er când era la cérta şi bă
taiă, se băteau în parte. In urmă 
vecjură amândoi, că nu-i mai bun 
unul decât altul şi trăiră cât se póte 
de bine.

*

Când muri Măriuca, rémase Mi
tru cu moşiora íntréga, că deşi el 
era un becisnic beutor, dór ea lucra 
şi cruţa; de când s'a însurat Ínsé a 
doua-0ră, mai în tot anul vindea 
câte-o moşiă şi o mâncau şi o beu 
cum puteau, mai şi cu pace, mai 
mult înse cu c0rtă. După vre-o 
câţî-va ani se trecjl numai cu căsuţa,

gata în materii hranitóre, de aceea 
se recomandă ómenilor mai slabi 
şi acelora, cari nu pot mânca mân
cări mai grele ; asemenea se reco
mandă mamelor ce alăptâză pruncii. 
Berea de o coldre deschisă conţine 
mai mult zachar şi acid carbonic, 
este forte plăcută la beut, este re- 
coritóre şi tot de-odată şi purgativă.

Cafeaua este o beutură universal 
respândită. Cateau este un arbus ve
ninos şi prin urmare, grăunţele de 
cafea sunt probabil veninóse. Din 
cafea se scóte o otravă fórte tare 
numită cafeinâ; de aci se pote con
chide, că nu póte fi íolositóre pen
tru hrana corpului. Un om celebra 
фее: „Cafeaua părăsesce stomachul 
nefiind mistuită decât pe jumétate, 
şi duce cu densa laptele şi pânea, 
ce s’a absorbit în acelaşi timpu. Ea 
ridică chiar sucurile gastrice, cu care 
s’a amestecat, şi care cu chipul a- 
cesta se pierd. Aşa-dâră corpul cu 
cafea este réu hrănit şi slăbit. Toţi 
cei ce Întrebuinţ0za cafeaua şi mai 
cu semă cafeau numită cafea turcéscá 
séu surogatâ, devin fórte anemici 
(lipsiţi de sânge); asemenea sdrun- 
cioă într’un mod de nedescris sis
temul nervos; provócá tristeţă, me
lancolie, frică, sfială etc.

Cafeau este cunoscută în Orient 
din secuiul al IX. In Europa este 
cunoscută din secuiul al XV II, când 
un medic a adus’o ca medicament 
din Egipt la Veneţia; dór în Ger
mania tocmai pe la finele secolului 
al X V II s’a început а-se bea cafea.

Cafeau luată sara pe timpul 
culcărei produce insomniă (lipsă de 
somn).

Ceaiul (teiul), aşa numit ceaiu ru* 
sesc, cu tóté că este original din 
China şi Japonia, el are aceleaşi 
prpoprietăţi asupra organismului ca 
şi cafeaua. Ca medicament, ceaiul, 
este fórte folositor în multe bole. 
Ceaiul cu rum beut órna este folo
sitor pentru-ca încălcjesce corpul, tot 
asemenea şi vara, ínsé fără rum, ci 
cu lapte; luat peste ф» când omul 
e asudat şi obisit, este fórte réco- 
ritor.

întrebuinţând prea mult ceaiu, 
este fórte vătămător, căci irită or
ganismul, produce tremurături şi 
câte*odata chiar histeriă.

Şocolata este puţin mai nutritóre 
decât cafeaua şi ceaiul, şi aşa pu
tem фее, că este mai mult un nu- 
tremént decât o beutură. Şocolata 
nu irită creerii; este fórte folositóre 
pentru persónele nervóse şi slabe; 
trebue ínsé a se bea tot-déuna cu 
lapte şi cu zahăr. Se ia mai bine 
după dejun, nicî-odată ínsé séra.

Ea este nutritóre pentru per
sónele delicate şi pentru cei ce sufer

dór ei pănă ’ntr’aceea îşi aflară 
ogodul atât de bine, de trăiau ca 
óme.nii cei mai de omenia. Mai că
pătase minte şi unul şi altul şi 
când se treejiră că-s numai cu casa, 
erau prietenii cei mai buni; lucrau 
pe la unul şi pe la altul şi când 
veniau sóra acasă osteniţi, nu le 
mai venia sé începa la certe şi bătăi, 
de abia aşteptau sé se culce sâ-şî 
odihnósea cele óse pécátőse ca a 
doua cji sé pótá munci.

Decă făcea acum cine-va glume 
cu Mitru Pascului şi-l întreba: Dór 
ce-i, bade Mitre, mai faci câte o 
clacă cu lelea Anghilina? El se uita 
luDg şi réspundea cumpétat: Mé, 
averea dă córne de bou şi picióre 
de cal la om ; cei îmbuibaţi împung 
ca boii şi împr08că ca caii, dér îi 
smeresce Dumnec[eu de sunt blâneji 
ca mieii. Er cei tineri rupeau în 
hohot: Méi, că mare sfânt s’a tăcut 
badea Mitru!

I. P. R.
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de piept, precum şi celor ce voesc 
ee se îngraşe.

Zaharul este neapărat trebuin
cios omuJui. După esperienţele Iui 
Chosat zaharul îngraşă pe om, dér 
lace venin. Omenii, cari mănâncă 
lucrurî zaharate, miatue mai uşor şi 
se îngraşă prea mult. Nu este bine 
înse a mânca mult zahar, căci se 
strică dinţii şi se tae pofta de mân
care.

Asupra stricărei dinţilor Monte- 
gazza c|ice> că nu dulceţa zaharului 
strică dinţii, ci tăria lui, când cine
va sfărâmă zaharul în dinţî, fărăa-1 
topi mai întâiu în gură.

Sarea este fórte necesară omului 
ea se întreb uinţeză aprópe la tóté 
mâncările. Fiă-care mănâncă bucatele 
sărate. După gustul seu. Femeile şi 
copiiî trebue se consume mai pu
ţină sare.

Oţetul luat în mică cantitate îm
preună cu alte mâncări este răco
ritor şi înlesnesce mistuirea; luat 
înse în cantităţi marî, slăbesce cor- 
pul şi îngălbinesce faţa. Heine c}ice, 
că consumând oţet múlt, omul de
vine palid şi trist. In orî-ce cas 
oţetul nu este folositor omului.

Mistuirea bucatelor se face după 
versta şi storea sănătăţii unui om 
şi după felul bucatelor. Intre versta 
de 10— 20 ani bucatele de carne se 
mistue8c în două óre. Dela 20— 80 
ani în trei óre; dela 30— 40 ani în 
patru óre, ér dela 40— 60 ani se 
mistuesce cam în cinci óre, dér se 
mistuesce şi mai greu.

Tot aci vom arăta şi timpul 
cerut pentru mistuirea fiă-cărui nu- 
tremént în parte. Beaumont face un 
tablou de diferite nutrimente, încât 
timp se mistue fiă-care şi anume:

Picióreie de porc, orezul fiert 
şi merunt se mistuesc în timp de 
una óra. Oul próspet, supa cu arpă- 
caş şi cartofi fierţi se mistuesc în 
timp de i y 2 óra. Ficatul (maiul) de 
vacă, laptele fiert, ouăle crude (ne- 
fierte) şi varza (cureichiul) crudă se 
mistue în timp de 2 óre. Oul răs
copt se mistue în 2 óre şi 15 mi
nute. Carnea de gâscă, de curcan, 
carnea tocată, fasolea fiărtă şi puii 
de găină fripţi se mistue în 2x/2 
óre. Carnea de vacă, de óié şi ra
solul de vacă se mistue în 3 óre. 
Untul topit, brân4a şi pânea de 
grâu se mistue în 31/2 őre. Carnea 
de viţel, supa de zarzavat (verdeţuri), 
carnea de raţa etc. se mistue în 4 
óre. Raţa sălbatică, grăsimea de óié 
şi curechiul fiert în é l/2 óre. Şi, în 
line, carnea de porc şi grăsimea de 
vacă se mistue în timp de 51/2 óre. 
Aşa-deră carnea de porc este cea 
mai grea de mistuit.

După cele arătate mai sus, se 
póte vede, că nutreméntul regulat, 
precum şi viâţa regulată în tóté face 
pe om se aibă un stomac sănătos 
şi să trăâscă mai mult. In acestă 
privinţă óta cum se esprimă marele 
medic Boerhave: ^Mâncarea în tot* 
„déuna să o ai regulată, cu măsură 
„şi să mânâncl încet; în fiă-care 4* 
„să faci preumblări de două óre; se 
„dormi şăpte óre pe nópte şi singur 
„în pat; îndată ce te-ai deşteptat 
„din somn de loc să te şi scoli din 
„pat; nu bea decât când ai sete, nu 
„vorbi mult, şi când vorbesci nu 
„spune, decât o parte din ceea ce 
„cugeţî“.

Prof. Dr. Elefterescu.

Dări de sémá şi mulţămite publice.
Rodbar, 19 Aprilie v. 1897.

Subsemnatul comitet parochial al bi- 
sericei rom gr. or. din Bodbav, protop. 
Agnitei, îşi ţine de sântă datorinţă a es- 
prima şi pe acéstá oale deosebita sa reou- 
nosoinţă şi mulţămită Prea stim. d-nl, oarl 
au binevoit a contribui pentru proourarea 
unui Octoieh шаге la aoéstá sâută biserică.

Andreiu Bantoiu comersant 10 fl. 
Nicolae Eremia oomersant 2 fl. Firma De
meter Eremia şi nepoţii 1 fl Iordan Po- 
povicl profesor 1 fl. Ión Dariu învăţ. 1 fl. 
Florea Pernea zaraf 1 fl., toţi din Braşov. 
George Tulbure oomersant în Br&ila 2 fl. 
Ión Burduloiu comersant în Braşov 1 fl. 
ión Mandaiu econom în Săoele (Satulung)
1 fl. Candit Muşlea învâţ. în Braşov a dă
ruit un moiitfelnic.

Banul Dunme4eu sé le résplátéscá 
însutit şi înmiit.

Comitetul parochial gr. or. din Rodbav.

Câmpuri-Surdac, 6 Mai n. 1897.
In soopul zidirei nouei biserici în co

muna n6stră Câmpurl-Surduc ni-au încurs 
ban! ou lista Nr. 272 trimisă, On. direc
ţiuni a Instituuului „Albinatf, suma de 21 
fl. 50 or. Au binevoit a contribui P -n ii:
I, Barsu 10 cr., P. Tinou 50 cr., nedesci
frabil 20 cr.t N. 20 or., lord. Roşea 50 cr. 
N. M. 10 cr., Cost. Muntean, 20 cr., Is 
Popa 50 cr., N. N. 10 cr., M, 10 cr., ne- 
desoifrabil 1 fl., Şerbsn Cioranparoeh 60 cr., 
Luouţa 1 fl., ? 1 fl. A. Lebu 1 fl., Dr. Tmou
1 fl., Deoian 50 cr., nedescifrabil 1 fl., 
Voilean 1 fl. Dr. E. Cristea 50 cr. Adam 
Roman 50 or., N . N . 10 fl.

La lista Nr. 777 din Seiişfce au con
tribuit: Cassa r!© păstrare (reuniune) 10 fl., 
D-nii Dr. Maier 1 fl. Petru Dragits 1 fl., 
loan Comşa sen. 1 fl. =  13 fl.

Cu lista Nr. 465 in Şieul-mare mi-a 
colectat d-1 David Rus dela 41 contribuen'v,
4 fl. 16 cr.,

Cu lista Nr. 180 în Bajeşd a colectat 
d-1 Io»n Faroaş 5 fl. 38 or.

Cu lista Nr. 409 a colectat d-1 Flo- 
rian Boioga diu Marpod 2 fl. 65 cr.

Cu issta Nr. 254 s’au colectat în Ro
vină dela 50 contribuenţi prin D-1 Petru 
Rusu 4 fl. 56 cr.

Pentru aceste sume şi pentru f'rumd- 
sele încuragierl şi îmbărbătări, prim£scâ P. 
St. Domni coieirtanţl şi contribuenţî ceie 
mai sincere mulţămite.

Insemaăm, că retrimtţenduni-se listele 
cu numele contribuienţilor, la darea de 
s6mă din urină fieşie-cărui oontribuent ’i 
se mulţ'ămi din imuoâ nunumai îa biserica 
Domnului într’un chip vrednic, ci şi îtstr’o 
formă p^.biică demnă.

La însărcinarea comunei biseri :esoI: 

loan Budoiu, Longin Popa,
preot. notar.

JP răslrea gal iţe lor.
(Urmare)

Găinile negre Langshan.

Găinile aceste se trag din Asia, anu
me din China de me4ă nópte, prin urmare 
nu sunt gingaşe şi sufer érna cea mai grea. 
Cresc fórte iute. Oué mult, sunt blânde, 
mame îngrijitor© şi cloci bune, sé îndestu- 
lesc cu puţin, sunt de natură vénjósá şi au 
carne fórte gustósá şi bună.

Puii acestor soiu de găini sunt gin
gaşi, la început se desvoltă greu, şi când 
îşi pierd penele micuţe, rémán mai de tot 
golaşi, dér când sund de 4—5 iunl încep 
a se desvoltă uşor.

Găinile aceste, precum am 4is mai 
sus, oué mult, sunt unele care ne dau la 
an şi câte 200 de oué, de regulă ínsé 
avem la o găină de Langshan 140—160 de 
oué la an. Greutatea ouélor o putem 
pune la 50—65 de grame. Ouéle sunt fru- 
móse, de colóre brunetă, au gălbinuşul 
mare şi fórte gustos, cója ouélor e tare, 
prin urmare se pot transporta uşor. Găina 
Langshan are carne multă şi de bunătate 
de primul rang.

Carnea e albă, cu piele fină, fragedă 
şi fórte gustósá.

Găina acésta este de natură blândă 
uşoră şi vénjósá, fiind-că ea se trage din 
părţi friguróse.

Soiul de găini Langshan s’a importat 
în Europa în oraşnl Völshau, Germania. 
De colóre sunt negre, ver4ii. Unele sunt 
la picióre cu pene, altele fără pene. Cele

f&ră pene sunt mai cu preţ şi mai căutate.
Cocoşii au natură vióe şi formă

sveltă.
Cocoşul este înalt, capul îl ţine în 

sus încovoeat índérét, are picióre sure, 
umér lat, pept lung cărnos şi códa în 
forma seceri.

Creasta e roşiă, sclipiciosă, simplă şi 
crestată.

Ciocul e de colórea cornului întune
cat; este tare, şi în vârf puţin strîmbat. 
Ochii sunt sclipicioşl şi arată óre-care în
ţelepciune. Grumazii sunt laţi între umeri. 
Spatele e lăţit între umeri, şi se ridică pu
ţintel cătră codă, sunt acoperiţi cu pene 
frumóse.

Peptul e lat şi cărnos. Aripile sunt 
ridicate, acoperite cu pene lucitóre ver4î.

Picióreie sunt de înălţime mijlocie şi 
depărtate unul de altul, golaşe seu înpe- 
nate, ghiarele sunt sure, plumburii şi îm
podobite cu unghii albe.

Cocoşul e vioiu şi înfocat, bătăuşi 
fórte sprinten şi totuşi de natură blândă; 
are voce tare, care ínsé nu este aspră. El 
are o greutate de 4y2 kgr.

Găina Langshan e la trup mai ro
tundă, penele ei sunt de o formă ca a co
coşului, numai códa este plină, care o portă 
în sus. Ouéle găinei sunt mai mult rotunde, 
decât ascuţie, de colóre întunecată. Soiul 
acesta de găini este fórte bun şi folositor 
şi prin urmare e vrednic, ca plugarii şi 
economii noştri sé şi-l procure şi sé le 
práséscá. Un cocoş se póte vinde şi cu 7 
— 8 fl. Eu dădusem în anul trecut P. S. 
d-lui loan Meţian, episcopului Aradului o 
trupină de soiul acesta, ca sé se lâţ0scă 
intre învâţătorii din diecesa Aradului.

Găini de aceste se pot cumpéra din 
pepinieriile statului.

Găina italiană albă.
(De Idvorno).

Găina acesta e de mărime mijlocie, 
are un piept bine desvoltat, picióre fără 
pene şi ciocul galbin, crésta cocoşului 
stă oblu în sus, e simplă şi de multe-ori 
e puţin încovoiată, are faţa roşie. j

Sub climă mai récorósá sunt gingaşe. 
Peste an ouă câte 130 — 160 oué. Puicele 
tinere încep a oua. când sunt de şâse luni. 
Un ou are greutate de 64 grame. Pănă 
sunt tinere nu le place a cloci, numai 
după ce ímbétránesc. Puii es fórte uşor 
din oué şi se împenescîn curând. Soiul 
acesta de găini nu se prăseşte pentru carne, 
pentru că găina n’are trup mare şi nici nu 
este potrivită pentru corcire.

Din Italia s’au exportat în America 
forte multe găini de acest soiu, unde sunt 
cunoscute sub numirea de Livorno. Ita
lienii au exportat din soiul acesta o sumă 
fórte mare şi în Germania. Acum 2 ani, 
dădusem la disposiţia veneratului consistor 
din Blaşiu o trupină din acest soiu, care 
s’a donat internatului Vancean de fetiţe 
din Blaşiu. Din prăsilă a cápétat în anul 
trecut amésurat disposiţiei preaveneratului 
consistor, învâţătorul poporal gr. cat. din 
Mănărade, cu îndatorarea de a da din pră
silă în anul acesta la tomnă o trupină unui 
alt înv0ţător, pe care îl va numi consis- 
torul.

După-ce găina acésta nu se deose- 
besce mult în mărime de găina nostră de 
rend, numai atunci este bine a o prăsi, 
când n’avem de gând a o prăsi pentru 
carne, ci cu deoseb’re pentru oué, cari 
pentru export sunt cu mult mai bine cău
tate şi plătite, ca ouéle găinelor nóstre 
de rând.

Iu liu  Bardosy•

E p i g r a m e .
Tu afirmi...

Tu afirmi, oă nu sunt ângerl, 
Dér pe ea de o-ai vedea 
Tu ai fi, care jura-re-ai 
Anger din cer, că e ea.
Nici în draci nu eredi, amice, 
C’ar fi draci ĉ icl, că-i poveste, 
Dér tot pe ea de-ai vedea-o 
A i crede şi drac că este.

De  v r é i . . .

De vrói chip uşor de trai 
Pildă ia dela Jidani:
Şi fă ori-ce pentru bani.
Ca a lor devisa-ţi fiă:
„Cinste nu, dér bogăţiă“ .

T u  ni u i t a t ...
Tu ai uitat, eu ínsé nu 
Promisia ce ml-ai făcut,
Şi tot aştept şi a4i, ca tu,
Sé-mi dai acel dulce sărut...

Mai mult ínsé s’aştept de-acum 
Eu nu mai pot şi nici nu vreau;
Te voiü opri aci în drum,
Şi am, drăguţă, sé ţi-1 iau!

. . .  Aşa, acum cu Dumne4eu 
Te du pe drumul început....
Tu plângi ?. . .  Dér ce ţl-am f&cut eu ? 
Sé nu plângi ca un prunc bătut,
Hai ia-ţl ’napoi al téu sărut...

I ...............ei.
Precum focul se aprinde 
Dintr’o singură scîntee,
Astfel dragostea curată 
Din doi ochi blân4l de femee.

C’am privit şi eu odată 
In căprii-ţi ochi, ferbinte,
Şi din inimă de-atuncea 
Nu-mi mai ieşi, şi nici din minte.

Âîltoiliu Popp»

Primăvara.
Ah, dulce primăvară 
Ce frumosă eşti,
De când ai reîntors £ră 
O lume înveselesc!!

Bătrânul parcă ’ntineresce 
De când te-a simţit.
Bolnavul crede că trăiesce 
Şi uită chin ce-a suferit.

Totul este verde acuma,
Pomii deja-au înflorit;
In crâng paseri se adună 
Aud un dulce ciripit.

Ce frumosă eşti natură!
De ce Domne nu’s poet?
Ca s6 cânt pe a mea lyră 
Un dulce cântec.. . .  Cum regret!

A p r i l i e  20, 1897. Ersilia dela Haţeg»

MULTE Şl DE TOATE.

Regina Olga si rănitul grec.

Regina Olga a visitat spitalul Even- 
ghelistria unde sunt instalaţi mai mulţi ră
nit! aduşi de pe câmpul de résboiü.

Suverana Greciei se apropia de un 
rănit şi îl întreba :

—  Cum îţi merge rana, copilul meu?

— Rana va merge cum va merge şi 
o sé trecă; dér ruşinea ce ne f&cu p . . . .  
(o expresie necuviineiosă) ăla de moşteni
tor nu va trece nici-odată.

Regina a leşinat.
Se pretinde, că soldatul rănit nu a 

cunoscut pe Regina. Dér faptul e, oă dela- 
soldat pănă la prim-ministru toţi desaprobă* 
energic conduita Regelui şi a familiei re
gale în evenimentele de până acum ale 
résboiului.

*

0 dinastie num erósá.

Mtfjestatea Sa Somduth Plia Paramin- 
doa Mák* Khooia Lonkorn, rege al Sia~ 
inului, al Laosului etc. şi al Malesiei, car®' 
tocmai aoum oálőtoresce spre Europa, deşi 
nu este în verstă decât de 44 de ani, esta 
cu tóté acestea tată legitim la 46 de prin
cipi.

Este adevérat înse, că Majestatea Sa* 
are nici mai mult mol mai puţin decât un 
batalion de 600... neveste.

*
Duel pentru o codă de câne.

Duelul în Germania ia proporţiunl de 

rîs. Tribunalul dm Giesen a condamnat la
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trei ani şi patru luni de înohis6re pe doo- 
iorul Bostron şi oomeroiantul Harms, cari 
ee bătuseră în duel cu pistolul din oausa 
o6dei unui oâne. Doctorul Bostron pretin
dea, o& aoâstă codă indio& o rasă inferioră. 
Harms se simţi vătămat, oăcl cânele era al 
lai. Se sohimbară cuvinte grave, apoi gl6nţe 
şi afacerea se termina prin oondamnaţiunea 
amândurora.

Li tera tu r ă.

Pentru cei ce voiesc sé jdce teatru am 
scos în broşură separată frumósa comediă 
în trei acte Săpătorul de bani, localisată 
de Antoniu Popp, — e o piesă instructivă, 
uş0ră şi fórte potrivită pentru popor. Bro
şura conţine 42 pagine şi se află de vân
zare la Tipografia VA. Mureşianuu, în Bra
şov pentru preţul de 12 cr. Trimisă prin 
postă 14 cr.

*

In editura „ Tipografiei „ Aurora“ A. 
Todoran“ din Gherla (Szamosujvár) a apă
rut: „Predice pentrn Duminecile de peste 
an, compuse şi lucrate după catechismul 
ui Decharbe, de Vasiliu Christe, preotul 
S. Giurtelecului şi al Lompertului. Tom II. 
Dela Dumineca a X I -а după S. Rosalii 
pănă la Dumineca Vameşului". — Format 
mare 8°, nuprindénd vre-o 26 predice. Pre
ţul 80 cr. (plus 6 cr. porto).

In editura aceleeaşi Tipogrăfii a apă
rut: Bocete, adecă Cântări la morţi, adu
nate de loan Pop Reteganul, Format pro- 
tativ de 188 pag. cuprinzând peste 70 de 
versuri séu „bocete de care cântă diecii 
pentru plată“ şi „bocete de care cântă nâ- 
murile mortului". Un esemplar trimis plă
tit costă 40 cr.

*

„Paraplenl Sântului Petru“  este tit
lul unei novele, prelucrată în traducere, 
după Coloman Mikszáth, de Jón N iţu  Fop , 
Cartea e tipărită pe hărtiă Ană, având un 
format plăcut de 168 pag. Preţul e 60 cr. 
pănă la 1 Maiü, de aci înoolo va fi 70 cr. 
la librării 80 cr. De vânzare la adminis
traţia (Jiarului „Dreptatea" în Timiş&ra (în 
al căreia foileton a fost publicată acâstă 
novelă), precum şi la d-1 1. Nicolescu, cola, 
horator la „Dreptatea".

Tramwayul din Braşov.
(Mersul trenurilor dela 1 M aiu .)

Dela 1 Maiu st. n. s’au mărit şi mo
dificat comunicarea trenurilor tramwayului 
din Braşov în modul următor:

PLECAREA TRE N U R ILO R :

Din piaţă la gara Bartolomeiu plâcă 
trenurile la: 6 óre 54 min. dim. — 8 óre 
31 min. dim. — 9 óre 50 min. a. m. — 
11 óre 4 min. a. m. —  12 óre 1 min. a. 
m. — 12 óre 35 min. — 2 óre 43 min. 
d. a. — 4 óre 14 min. d. a. — 5 óre 29 
min. d. a. — 7 óre 33 min. sóra şi la 9 
óre sóra, plecă apoi dela capul promenădii 
(Rudolfsring) ultimul tren la 10 óre 45 
min. sóra.

In  Dumineca şi sărbători mai plecă un 
tren dela capul promenăcfii la gara Barto
lomeiu la 9 óre şi 53 min.

Din piaţă la gara Braşov plâcă tre
nuri la: 3 óre 28 min. dim. (acest tren 
pornesce dela capul promenadei „Rudolfs
ring", cele următore pornesc din piaţă); 
7 óre 31 min. dim.; — 7 óre 51 min. dim. 
— 8 óre 51 min. dim. — 10 óre 23 min. 
a. m. — 1 oră 38 min. d. a. — 4 óre 52 
min. d. a. — 6 óre 37 min. séra. — 8 óre 
41 min. sóra şi 9 óre 33 min. séra.

Din p'aţă pănă îa Satulung (Săoele) 
plâcă trenuri la 7 óre 14 min. dim. — la 
9 óre 34 min. dim. — la 2 óre p. m. — 
la 5 óre 53 min. séra — la 8 óre 6 min. 
séra (trenul acesta din urmă pornesce numai 
din gara d9la promenadă.)

Numai pănă la Nou-Dérste plâcă ur- 
•mătorele trenuri. Din piaţă: la 12 óre 18 
min. p. m. — la 2 óre 41 min. p. m. — 
la 3 óre 55 min. p. m. — la 5 óre 10 min. 

«óra Dilu % í dă : la 6 óre 54 min. sóra

In Dumineci şi sărbători mai plâcă ur- 
mătorele trenuri dela promenadă până la 
Nou-Dârste: la 12 ore 35 min. p. m. —  la 
3 ore 22 min. p. m. — la 7 ore 24 min. sera.

SOSIREA TRENURILOR.

Diela gara Bartolomeiu îu piaţă so
sesc trenurile la: 3 6re 48 min. dim. (se 
opresce la capul promenădii) 6 ore 51 min 
dim .; 7 6re 48 min. dim.; 9 ore 31 min 
a. m; 10 ore 59 min. a. m.; 11 ore 58 min. a 
m. 1 6ră 35 min. p. m.; 2 ore 36 min. p 
m .; 3 ore 41 min. p. m .; 5 ore 6 min. p 
m .; 6 ore 34 min. sera.; 8 ore 39 min. sera

In Dumineci şi sărbători sosesce un tren 
la 12 ore 35 min. p. m.

Dela gara Braşov*piaţă sosesc trenu
rile la : 4 ore 26 min. dim. şi la 5 ore 23 
min. (se opresc la promenadă); 7 ore 28 
min. d im ; 8 ore 28 min. dim.; 8 ore 48 
min. dim .; 10 ore 18 min. a. m .; 12 ore 
32 min. p. m .; 2 ore 40 min. p. m .; 5 
ore 50 min. p. m. 7 ore 30 min. sâra şi 9 
ore 30 min. sâra. Cel din urmă tren so
sesce la 10 ore 45 min. sâra (se opresce 
la promenadă).

Dela Satulnng-piaţă sosesc trenurile 
la : 7 ore 11 min. dim.; 9 ore 47 min. 
dim .; 12 ore 15 min. p. m .; 4 ore 50 min. 
p. m .; 8 ore 57 min. sera.

Numai dela Derste-piaţă sosesc tre
nurile la 1 oră 51 min. p. m.; 4 ore 11 
min. p. m .; 6 ore 40 min. sâra (se opresce 
la promenadă) şi 8 ore 3 min. seră (se 
opresce la promenadă.)

In  Dumineci şi sărbători sosesc dela 
Dârste încă 3 trenuri: la 2 ore 48 min. 
p. m .; la 5 ore 59 min. p. m. şi la 9 ore 
50 min sera (tote trei se opresc la pro 
menadă.

Târgul de rimători din Steinbnich.
S t a r e a  r î i a ă t o r i l o r  a fost îa 

26 Aprilie de 26584 oapete, la 27 Aprilie au 
ntrat 283 capete şi au eşit 406 capete râ- 
caânend la 28 April un număr de 26461 ca
pete.

Se notâză marfa: ungurescă v e c h e  
g r e a  dela — .— or. pănă la — .—  cr. 
marfă u n g u r â s c â  tineră g r e a  dela 
—.—  or., până la — .— cr., de mijloc dela 
—.— or. pănă la — cr. uş 6 r ă  deia 
— .—  or. pănă la — .— cr.

CăJ.erLd.a.r’u.l séptëirx ariei., 
A PR IL ÏE . are 30 <|ile. PRIER.

Pilele

Dum.
Luni
Mer ţi
Mer.
Joi
Vin.
Sârn.

Călend. Iul. v.

27 2. Simon ir.D-lui
28 S.ap.IasonşiSM
29 Ss. 9 muceniol
30 S. apost. Iacob
1 S. m. Ieremia
2 Atanasie cel ma.
3 S. m. Timoteiu

Călend. Gregor.

9
10
11
12
13
14
15

S.p. Georg. N. 
Isidor, Victori 
Adolf
M. Pancraţiu. 
Servatius 
Bonifacius 
Sofia

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din V Maiü st. n. 1897.

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fl. cr.

1 H .  L. Grâul oel mai frumos 6
jj Grâu mijlooiu . . 5 70
ji Grâu mai nlab . . 5 40

Grâu mestecat . . 3 60
9) Săcară frumâsă . . 3 80
n Sâcarâ mijlooiă . . 3 50
)) Orz frumos . . 3 60
n Orz mijlociu . . . 3 40
91 Ov£s frumos . . . 2 50
5? Ovăs mijlociu 2 30
)) Cucuruz . . . . 3 40
n M ă ia iu ................... 4 —
J » M a ză re ................... 6 —

n 10 50
)) F a s o l e ................... 6 —

>> Sâmenţă de in . . 8 __

îl Sămânţă de cânepă . 6 —
Cartofi . . . . . — 75
Măz*riche . . . . — —

1 kilă Carne de vită . . . — 45
M Carne de porc . . . — 49
M Carne de berbece . . — —

100 kil. Sâu de vită prosp&t 21 —

n Sâu de vită topit 32 —

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 5 Maiü n. 1897.

S 6 m 1 n} e
l i
1 tu 
1 S
Ő A

Preţul paf 
100 ohUogx.

delà 1 până

Grâu Bănăţenesc 81 8 .- 8.05
Grâu dela Tisa 81 8.05 8.10
Grâu de Pesta 81 8.— 8,05
Grâu de Alba «regala 81 8.— 8.05
Grâu de Bácska 81 8.10 8.15
Grâu ung. de nord 81

SSminţe vechi 
ori поив roiul

C
al

it
at

ea
 

pe
r 

H
eo

t. Preţul per 
100 ohilgr.

dela pănă

Sâcară 70-72 6.20 6.25
Orz nutreţ 60-62 4.20 4 50
Ore de vinars 62.64 6.— 5.80
Or* de bere 64.66 6.50 8,—
Ovës 89.41 5.80 6.25
Cucuruz băn&ţ. 76 .—

Cucuruz altù soiu 78 .— . —
Cucuruz .— .—
Hirişcă n —

Produetediv. 8  о I u i

Sem. de trif.

Olen de r&p. 
Oleu da in 
Uns. de porc

Slănină

S6u
Prune

r>
Lictar

Nuci
Gogoşi

n
Miere

»
Ceară
Spirt

Luţernă ungur.
transilvană
bănăţână
roşiă
rafinat duplu

dela Pesta 
dela ţ0ră 
svêntatà 
afumată

din Bosnia în buţî
din Serbia în saci
slavon nou
bănăţenesc
din Ungaria
ungurescl
sêrbescï
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
brut
Drojdiuţe de spirt

Cursul

dela până

40.—

25! -

бб!~

49.--
54.»

2o!—
20.50 
22 — 
20.—

45.-

27Í-

5^50

50. ~  
55.—

20.50
21.-
23,-
21.—

B u r s a  de Bucuros î .1

din 4 Maiü. n. 1897.

*'s7“ a l o x i D
o-

bê
nd

a. Scad.
сир.

Си
bani
gata

Eentă română perpetuă 1876 5ü/n Apr.- Oct lo i v, 
97 .»/4Renta amortisabilă . . . . 5u/o

„ „ (Impr. 1892 . . . 6°/« lm.-ill 100. Va
„ „ din 1898 &7o J? V 100. Vj
„ „ 1894 int. 6 mii. S°/o Apr.-Oct. 93 V,
„ „ (Impr. de 32. ij i mii. 47n laL-lnlie 87 V1
„ „ (Impr. de 50 mii. 4°/o n n 83.-
„ „ (Imp. de 274 m,1890 n » w n 88.’/,
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 4°/n M n 8á,~
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/o ?> J? 88.
„ „ (Im. de 90 mii. 1896 4°/n Ï» » 88. V,

Oblig, de Stat (Conv. rurale .̂ 6°/o lal-ïOT. юз. v,
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800 10 295.
Oblig, comunei BucurescI 1888 5 oio 97.V4

„ „ ,. din 1884 5°/n Mai- Nov. __,....
„ „ „ din 1888 57 o Inn.-Dec. -----
., „ „  din 1890 67n Mai-M. 98 V4

Scrisuri fonciare rurale . . . 67n lan.-lnlie 93 3/4
„  „ urbane BucurescI «7» n n —,—
» » ?> » *7» »  n 89.»/t
>? v v Iaşi . . R7« n » 84. V,

Oblig. Soc. de basalt artificial «7»
V. N.

« »

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. V. 1765
Banca a g r ic o lă .................... 600 150 v. 218 -
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. V. 420.—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 fi 485.- •
Soc. Basalt. Artif. uit. div. lei 80 250 335.—
Soc. Rom. de Constr, uit. div. 151. 250 173 —
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 — . -
„Patria * Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 n o .-
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 100, — .—
Soc. de fiir. militare u. d. 60 lei Ж —

,, Bistriţa11 soc. p. f. hârtii 30 0/' 
Societ. p. const. de Tramways 
20 IrancI aur

iüü(. —

2Qi

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V iena . . . . .

6°. Paris . . . . *Yo
«7o Petersburg . . 4V,7n
5V, Berlin . . . . 3Vs
2V, Belgia . . . . 37 о
4,— Elveţia . . . . 4V2

Cursul la bursa din liiena.
Din 7 Maiă 1897.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.25

Renta de corone ung. 4°/° . . • 99.80

Iinpr. căii. fer. ung. în aur 41/c%- ^
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/5°/o 101.10

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.50

Bonuri rurale nngare 4% . . . 97.60

Bonuri rurale croate-slavone . . 97.50
Imprum. ung. cu premii . . . 155.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin» 138.50

Renta de hârtie austr.................  101 90

Renta de argint austr.................. 101.75

Rentf, de aur austr.....................  122.55

LosurI din 1860 ........................  144.50
Mărci imperiale germane . . .  58.b0

London y i s t a ............................. 119.95

Paris vi s t a .................................. 47.60

Rente de cor6ne austr. 4% . . 101.40

Note italiene.................................. 45.20

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 Maiă 1897.

Bancnote rom. Cuccp. 9.44 Vând. 9.47

Argirit roncân. Cump 9.42 Vâod. 9.46

Napoleon-d’orî. C mp. 9.43 Vând. 9.53

Galbeal Cump. 5.58 Vând. 5.64

Ruble RusescI Cump. 126.— Vând. —

Mărci gemane Cump. 58.50 Vând. —.— 

Lire turcesc! Cump. 10.60 Vând. —.—

Scrie. fonc. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

C u r s u l  f e s u r i l o r  p r i v a t e
din 5 Maiu 1891

Basilica
Credit . . . .  
Clarj 40 fi. m3 c.
Navig. pe Dunăr® , 
Insbruck . . . .  
Krakau . . . .  
Laibach . . . .  
Buda . . . .  
Palffy .
Crucea roşie austr. 

dto ung. . 
dto ital. . . 

Rudolf ,
Salm . . . .  
Salzburg . . . .  
St. Genois
Stanislau . . . .  
Trieitine 41/2% ^  m. c.

dto 4% 50 
Waldstein

dto de 10 franc! 
Banca h. ung. 4°/a

с ump. vinde.
6 80 7.30

197.50 19J.50
68.™ 58.50

150.— 164.—
27. - 27.80
25.50 26.50
2225 23.25
64.— 66.—
59.25 60.25
19.15 20.75
10.75 11.25
32,— 12.50
26— 27.™
69.75 70.25
26.25 27 25
73.50 74.—
42.— 45.—

146.— 152.—
69,— 73.—
60.— 63.—

122.75 123.75

Proprietar: D r. Aurel Miireşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

OOOOOOOOOOOOOOOO
PubUcaţiune.

Direcţiunea institutului de cre
dit şi de economii „A L B IN A /  a 
fixat cu începere de la 1 Maiu  
a. c. etalonul intereselor la depuneri 
cu ab4icere, la Filiala sa din Braşov, 
CU 41° | o la an, ceea-ce în sensul §. 
131 al statutelor se a d u c e  p r i n  
acesta  la c u n o s c i n ţ a  celor in* 
teresaţî.

Din I Iulie a. c. încolo, decT se 
vor primi depuneri noue numai pe 
lângă 4%  dobândă; cu aceea-sî cji, 
interesele de 41/2%  dela depunerile 
vechi, se vor reduce la 4%•

institut de credit şi de economii 
FILIALA BRAŞOV. 1272,1—3

OOOOOOOOOOOOOOOO

Stofe veritabile
din Brunii,

pentru

Sesonul âe Primăvară şi Vară.
Un Coupon de 3.10 metri lungime, 

complet pentru o garnitură de hai
ne bărbătesc! (roc, pantaloni şi giletcă) 
costă numai

раз»
1=3саэс

р з
РЭ(

fl. 4.80 stofă bună 
fl. 6 — ,, mai bună 
fl. 7.75 „  fină 
fl. 9. -  ,, mai fină 
fl. 10.50 ,, ffârte fină

Un coupon pentru haine de salon fl. 10.— 
Stofe de pardiseurî, loden pentru turişti, Kamm- 
garn fin şi alte postavuri, trimite cu preţurile 
fabricei depoul renumitei fabrici de postav

Siegel—Imhof în Briinn.
— Mostre gratis şi franco. —

— Garanteză liferaţia tocmai ca mostra. —

A comanda Stofe direct dela sus numită 
firmă este forte avantagios în tote privinţele; 
asortiment mare, preţuri fixe şi ieftine, exe
cutare promptă şi a comandelor mici etc. etc.

1184, 1 1 -4 5
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O C  .A . S  I  E
de a cnmpéra ieftin lingerie de dame.

Prin cumpărarea a unei cantităţi mai mari de

AlMtirl âs dama, r .T .'“,C « t i ,p» t
preţurile de fabrica.

Tot-odată anunţăm, că n e a i l  sosit

IN O U T A Ţ I L E
în mărfuri de modă, pentru dame şi bărbaţi.

Asortiment forte bogat şi frumos.
Mărfurile ce ţinem sunt numai de calitate su- 

perioră, cu preţuri potrivite şi serviciu solid.

De o cercetare numer6să se rogă,
cu ttftă stima:

1253,6—6 Fraţii Şimay,
Ilrasoi, Térgul grâului Mr.

w V
M O U T Â T I în Jachete de dame, Pelerine, umbre

luţe, Stote de mătase şi de lână.

Stofe veritabile de Brünn,
U n  c o u p o n  3 .1 0  m t r .  

lu n g ,  s u f ic ie n t  p e n t r u  1 

g a r n i t u r ă  « le  h a in e  b ă r -  

J iă te s c i c o § tă  n u m a i

II. 3.10 stofă bună 
ii. 4.10 „ »  
ffl. 4.80
IS. 6 .— m a i b u n a  
fi. 9.95 f in ă  
i î.  î l .— m a i f in ă  
f i .  10 .50  fo r t e  f in ă

po»
6=s
poc

P»
i=o<

Un coupon liaine de salOn fl. 10. — Stofe pentru Pardesiuri, Loden, Peruvienne, 
Doskings, Stofe pentru haine de amploiaţi de stat şi căi ferate, Katngarn fin, Clieviots etc. 
trimite cu preţurile fabricei, recunoscut ca solid şi real.

 ̂de postav K IE S E L - A M H O F  In  B E ÎT O T .
M o s tre  g r a t is  ş i fr a n c o . — U f e r a ţ i e  d u p ă  m o s tre .

P. T. public se face atent că cumpărând direct dela fabrica are mai mare avantagiu 
ca dela alţii. Firma KIESEL-A.MHOF în lîlîUXN trimite stofele cu  p r e ţu r i le  fa b r ic e i  
fără adaos seu rabatul mare ce-1 socotesc croitorii.

AJite g?ab&ie
pentru

SUFERINŢE BE STOIACHU ŞI URMĂRILE ACESTORA!!
Mijloculii celii mai bunii şi eficace pentuu menţinerea sănetăţii, curăţirea sucuri- 

loru precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
deuea cunoscutulu şi plăcutulu

Di*. Rosa’s Lebens-Balsam<(i
Acestu balsamu preparaţii cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitcre se dovedesce ca forte folos.iotru în contra tuturorii yreutăţiioru de mistuire câr
cei de stomachQ, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiuniloru, haemorhoideloru etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenită acestu balsamu acum unu singurii şi doveditu nieefii- 
ca m en tu  d e  ca să  p o p o ra l*  .

Sticla, mare costă, 1 fl-, mică 50 cr.
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢI ATENŢI!!!
Spre a evita înşelătorii, facü pe fiecine atentti, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singurii numai de mine este preparaţii după receta originală, este 
învelita în hârtia grosă albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din farmacia „zum schwarxen Adler11, B. Fragner, Prag, 205—8“ în limba 
germană, boemă, ungarii şi francezü, şi cari suntü provédute cu alăturata marcă a fa
bricei luată sub scutulü legalii.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabil se póte procura numai în 

ZDepositul-u. priaa.cipal-u. al-u. procL-a.cetor-u.l-u.i

B. Fragner,
Farmacia «Zum schwarzen Adler“ Prag 205—3.

I n  B u d a p e s ta :  la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din Braşovu, precum şi tóté farmaciile mai mari din monar

chia Austro-ungară au depositü’ din acestü balsamü de vieţă.
Totü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(P r a g e r  TJn.3.-verssil“IEIa--a.ssa,noe)

unü medicament» sigurü şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii în 
contra tuturorü inflamaţiuniloru, răniloru şi umflăturilorD.

Acésta, se întrebuinţeză cu succesü sigurii la inflamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelorâ cu ocasimea îuţercării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule; copturi la un;jhe, la panariţii [ulceraţiuni la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glanduleloru linfatice, lipume etc. — Tóté inflamaţiunile, umflături, 
întăriturl se viadecă în timpulü celü mai scurtü ; la caşuri îuse, unde s’a formatü deja 
puroiu, absórbe buba şi o vindecă în timpulü celü mai scurtü. fără dureri.

In cutióre á 25 şi 35 cr.

F i ţ i  a t en ţ i !
De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga sé irrl- 

téza forte desü, facü pe fiă-cine atentü, ca singurü numai 
la mine se prepareză după receta originală. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, décá cutiórde din mefatü galbinü, în cári se pune, suntü înfăşu
rate în hârtia roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum sé se între
buinţeze, împachetate şi în car tone vinete, —■ cari suntü provédute cu marca fübricei 
de mai süsü.

Balsam pentru aucj.
(0-eli.ör-DBa,lsa.m.)

Celü maiprobatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentü pentru 
vindecarea audukri. greu şi spre redobândirea audului perdutü. I Flacon S fl.

a N U N C I U R I
Sunt a se adresa subsensei 

administraţi uns. in caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădămeni, 
ca?e cresce cu cât publicare 
se face mai de multe-ora.

Admioistr. „Gazeta Trans.“

Se caută
o calfă (comis) în negoţiul 
de coloniale şi bumbăcărie a
subsemnatei firme.

loan Duşoiu & Fiu,
B r a ş o ^  (Transilvania).

La prea înal. ord, al Ma-

a XXXI lő
je stăţi Sale c. s. r. apost.

terie de stat |
pentru scopuri filantropice civile.

? § f l6  C â ş t i g u r i  în bani gata, împărţite^în 148 câştiguri 3834 câşti
guri primare şi 3834 secundare. Suma totală de 16 5 , 0 0 0  c o r o n e  în  

a u r  şi ftO O ,13)50 f l o r i n i  v .  a .  şi anume:

1 câştig cu 150,000 cor. aur 150,000
15,000
5.000
4.000 
3.C00
2.000 
1.800 
1.500 
1.300 
1.000

500
300
‘200

r>
f l .

n
V

r1
V

n
n
n
n
n

n

15,000
5.000
4.000
3.000
2.000 
1.800 
1.500 
1.300
3.000
2.000 
1.200

800

8 câştiguri â 
14
18
28
52
96
50

182
584
350

1350
660

4400

175 îl 
150 
100 
75 
50 
3 )
25 
20 
15 
12 
10 
7 
6

1400
2100
1800
2100
2600
2880
1250
3640
8760
4200

13.500
4620

26.400

Tragerea câştigurilor va fi fără amânare la 10 Iunie 1897. — Un los costă 9 fl.
Losuri se capâtă la secţia loteriei de stat, Yiena I. Riemergasse 7, la co- 
lecturî de loteria, trafic! la oficiile de dare, poşte şi telegraf etc. Planu
rile pentru cumpărători gratis. IL o s u r i le  s e  t r i m i t  f r a n c o .

Direcţiunea loteriei c. s. r. secţia loteriei de stat.

ngMMaagmia-j a««aiiacaaaBCTBMiiroroi3gi»gCTBa» iimiii tneawmatamBMam.-iiu%urouaia j

Basiliu L. PopovicY,
B raşov , ^ta*a«Ia Văm ii Mi*. 91.

«t'iiijg1:

Subscrisul are onórea a aduce la canoaoinţa Oa. public, ca fostu j

Primul deposit de mobile
al Consorţiului de măsarî din Braşov 

l’am luat asupra-mî pe propria mea socotelă,
şi l’am prove4«t cu diferite m o li i le  m o iie r i i©  şi t a p e ţ a t e ,  
şi anume: mobile de saîon, garnituri pentru odăi de mâncare şi dur- 
mit, divanurî, scaune, şifoniere mese tablouri, ogiiníjí, precum şi un 
asortiment de SuOfe de mobile, grâdel pentru matraţe şi articole 
necesare pentru decoraţii.

P rim e se  asupra-mî şi iu e ră ri la  c lă d iri p o rta ié , aran-
giamenturi de prăvălii, şi tapiţerie de mobile, decoraţii de salóne şi odăi,
care. le esecutez cu gust, prompt şi ieftin. La cerere servesc şi cu 
devise de cheltuieli.

De recomandat sunt

mesele mele patent’
după cum se pot vede din 
figura alăturată. 

Principiul meu este a executa comandele prompt, solid şi real 
pe lângă preţuri ieftine.

Ragând On. public a mé onora cu comande, me subscriu cu 
distinsă stimă:

B asiliu  L. Popovicî,
1222 12—80 n iă s a r  d e  a£di**i ş l în o is ilc .

Tipografia A. Muresianu, Brasov.


